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KÖSZÖNTŐ

Tisztelt Tagunk!

A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) legfontosabb feladata, hogy hasznos és érték-
teremtő szolgáltatásokkal segítse tagjait. Ezek egyike piacfigyelő hírszolgálatunk, a NAK 
Piaci és Árinformációk.

Heti rendszerességgel frissülő összeállításunk célja, hogy hozzájáruljunk tagjaink ma-
gas színvonalú, naprakész informáltságához és ezen keresztül megalapozott üzleti dön-
téseihez. Kiadványunkban ágazatonként rendszerezve nyújtjuk át Önnek az adott hétre 
vonatkozó legfrissebb piaci és szakmai információkat – külön a növénytermesztési és  
az állattenyésztési szektorra.

Felhívom figyelmét, hogy a korábban megjelent összeállítások is folyamatosan elérhetők  
a NAK honlapján található archívumban.

Őszintén remélem, hogy kiadványunkkal hasznos segítséget tudunk Önnek nyújtani  
munkájához, vállalkozása sikerességéhez. Visszajelzéseit, javaslatait szívesen fogadjuk a 
piac@nak.hu e-mail címre.

 Üdvözlettel: 
 Győrffy Balázs

http://www.nak.hu/hu
http://nak.hu/szolgaltatasok/praktikus-informaciok/piaci-es-arinformaciok
mailto:piac%40nak.hu?subject=
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RÖVIDÍTÉSEK JEGYZÉKE

NAIK AKI Agrárgazdasági Kutatóintézet

NAIK AKI PÁIR Agrárgazdasági Kutatóintézet Piaci Árinformációs Rendszer

BÉT Budapesti Értéktőzsde

CME/CBOT Chicago Mercantile Exchange, Chicago Board of Trade 
 (Chicagói Árutőzsde)

EU  European Union  
 (Európai Unió)

AM Agrárminisztérium

FN bor Földrajzi jelzés nélküli bor

FOB Free on board 
 (költségmentesen a hajó fedélzetére)

HNT Hegyközségek Nemzeti Tanácsa

IGC International Grains Council 
 (Nemzetközi Gabonatanács)

KSH  Központi Statisztikai Hivatal

LIFFE London International Financial Futures and Options Exchange 
 (Londoni Nemzetközi Határidős és Opciós Tőzsde)

Euronext/MATIF Marché à terme d'Instruments Financiers 
 (Párizsi Árutőzsde)

MNB Magyar Nemzeti Bank

MTI Magyar Távirati Iroda

OEM bor Oltalom alatt álló eredetmegjelöléssel ellátott bor

OFJ bor Oltalom alatt álló földrajzi jelzéssel ellátott bor

USDA United States Department of Agriculture  
 (az Amerikai Egyesült Államok Mezőgazdasági Minisztériuma)

WUWM World Union of Wholesale Markets 
 (a Világ Nagybani Piacainak Szövetsége)
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BÚZA

Az ősz sokkal kellemesebb volt az egy évvel előbbinél, a gazdálkodók nedves talajba tudtak vetni – 
mondta Vancsura József, a Gabonatermesztők Országos Szövetségének (GOSZ) tiszteletbeli elnöke. 
Mint emlékezetes, 2018-ban az őszi aszály miatt sok helyen gyakorlatilag a porba vetettek, tavaly viszont 
olyan területek is voltak, amelyek annyira átáztak, hogy az optimális vetésidőben nem lehetett gépekkel 
rámenni a földekre. Így volt is némi izgalom amiatt, hogy kikel-e a repce azokon a táblákon, amelyeken 
később vetettek, de kikelt. A GOSZ információi szerint a búza és az egyéb őszi kalászosok vetése szinte 
száz százalékig a tervek szerint haladt. „Azt nem mondom, hogy az egész országban szép az állomány, 
de ahol optimális időben jó gépekkel, nem kapkodva sikerült vetni, ott nagyon jó képet mutatnak a táblák. 
Sokkal ígéretesebbek, mint az előző esztendőben” – tájékoztatott Vancsura József. A tavaszi vetéseket 
előkészítő szántásokat is optimális időben és jó minőségben tudták befejezni, mert volt annyi csapadék, 
amennyi a felső 30 centimétert átáztatta. Az alatt viszont hiányzik a víz, ezért bíznak abban, hogy lesz 
még csapadék – ami hó formájában lenne a legkedvezőbb –, mert akkor jó szerkezetű talajon láthatnak 
hozzá a tavaszi vetésekhez. A hőmérséklet, az éjszakai mínusz 5-7 Celsius-fokos fagyok nem okoznak 
problémát a növényeknek. A gazdálkodóknak viszont majd annál inkább, mert folyamatosan kivonják a 
forgalomból azokat a hatóanyagokat, amelyekkel egy menetben eredményesen védhetők meg a növé-
nyek a kártevőktől és a kórokozóktól. Márpedig, ha az időjárás nem segít keményebb, mínusz 10-15 
Celsius-fokos fagyokkal, akkor a kártevők gond nélkül áttelelnek, a gazdálkodóknak pedig sokkal több 
vegyszert kell kijuttatniuk a földekre.

A Gabonatermesztők Országos Szövetsége (GOSZ) és a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) az idei 
AGROmashEXPO keretében „Szántóföldi Szakmai Nap” címmel konferenciát tart. Helyszín: Hungexpo,  
G pavilon, Fórum Színpad (1101 Budapest, Albertirsai út 10.). Időpont: 2020. január 23. (csütörtök)  
11.00–14.00. További részletek ITT.

HÓRA	ÉS	MÍNUSZOKRA	VÁRNAK	A	GAZDÁK
(vg.hu, január 8.)

SZÁNTÓFÖLDI	SZAKMAI	NAP	LESZ	AZ	AGROMASHEXPO-N
(NAK, január 13.)

http://www.nak.hu/images/Kamara/Hirlevel/Meghivo/Mellekletek/2020/meghivo_szantofoldi-szakmai-nap_2020.pdf
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BÚZA

A	búza	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2019.	2.	hét 2020.	1.	hét 2020.	2.	hét
2020.	2.	hét/ 
2019.	2.	hét 
(százalék)

2020.	2.	hét/ 
2020.	1.	hét 
(százalék)

Étkezési búza 55 144 51 065 53 295 96,7 104,4
Takarmánybúza 56 307 … … … …
… = Adatvédelmi korlátok miatt nem közölhető adat. 
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Az	étkezési	búza	és	a	takarmánybúza	termelői	ára	Magyarországon	(2019–2020)
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BÚZA

A	malmi	búza	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzésének	változása	a	chicagói	és	 
a	párizsi	árutőzsdén 

(USD/tonna)

2019.	01.	16. 2020.	01.	09. 2020.	01.	16.
2020.	01.	16./ 
2019.	01.	16. 
(százalék)

2020.	01.	16./ 
2020.	01.	09. 
(százalék)

CME/CBOT 188 207 208 110,3 100,5
Euronext/MATIF 232 213 215 92,9 101,1
Forrás: CME/CBOT, Euronext/MATIF

Forrás: CME/CBOT, Euronext/MATIF, BÉT

A	malmi	búza	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	a	chicagói	és	 
a	párizsi	árutőzsdén	(2018–2020)
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BÚZA

A	malmi	búza	nemzetközi	ára	(2018–2020)

Forrás: Európai Bizottság, IGC

A	malmi	búza	nemzetközi	ára 
(EUR/tonna)

2019.	12.	19. 2019.	12.	26. 2020.	01.	02. 2020.	01.	09. 2020.	01.	16.
Bulgária, Dobrich (DEPPROD) 174 169 169 169 169
Németország, Hamburg (DEPSILO) 185 191 – – 193
Franciaország, Rouen (DELPORT) – – – – 190
Románia, Constanṱa (FOB) 172 175 – 183 –
Fekete-tenger (FOB) 195 – – 199 199
Megjegyzés: DEPPROD – a telephelyen vagy a termőhelyen tehergépkocsira vagy egyéb szállítóeszközre pakolva;  
DEPSILO – a tárolt termény silónál tehergépkocsira vagy egyéb szállítóeszközre pakolva; DELPORT – a kikötőbe szállítva; 
FOB – költségmentesen a hajó fedélzetére, megjelölt elhajózási kikötő. 
Forrás: Európai Bizottság, IGC
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(DELPORT)

Románia, Constanṱa (FOB) Fekete-tenger (FOB)
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BÚZA

A	takarmánybúza	nemzetközi	ára	(2018–2020)

Forrás: Európai Bizottság

A	takarmánybúza	nemzetközi	ára 
(EUR/tonna)

2019.	12.	19. 2019.	12.	26. 2020.	01.	02. 2020.	01.	09. 2020.	01.	16.
Németország, Hamburg (DEPSILO) 180 184 – – 187
Franciaország, Eure-et-Loir (DEPSILO) – – – – –
Románia, Oltenia (DEPSILO) – – – – –
Egyesült Királyság (FGATE) 168 168 167 174 173
Megjegyzés: DEPSILO – a tárolt termény silónál tehergépkocsira vagy egyéb szállítóeszközre pakolva;  
FGATE – termelői ár. 
Forrás: Európai Bizottság
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KUKORICA

Reng Zoltán a Portfolio Agrárszektor 2019 konferencián elmondta: azzal, hogy Magyarország is növeli a 
benzinbe keverhető bioetanol arányát, sokkal nagyobb piac nyílik meg a hazai bioetanol előtt, ugyanakkor 
ez nem azt jelenti, hogy több kukoricát dolgoznak majd fel. Hozzátette, ez áttételesen minden magyar 
gazdának és feldolgozónak jó lesz, és nem csak most lettek biztosabbak a piacok, de a 2020–2030 közötti 
időszakban is valószínűleg azok lesznek – emelte ki a szakember. Magyarországon az utóbbi időszakban 
javult a kukoricatermelés eredményessége, de még mindig nem éri el a nyugat-európai versenytársak 
szintjét. Óriási lépéseket lehet még tenni annak érdekében, hogy a jövedelmezőséget növeljük, függetle-
nül attól, hogy növekvő trend tapasztalható az utóbbi években – hangsúlyozta Reng Zoltán. Közölte: az 
egyértelműen látszik, hogy az időjárásnak való kitettség óriási, ezt mindenképpen stabilizálni kell, akár az 
agrotechnikával, akár az öntözéssel vagy a még jobb fajtaválasztással. A bioüzemanyag-gyártás mellék-
termékei már beépültek a takarmányozási receptúrákba, ugyanakkor egyre több az olyan gabonafeldolgo-
zó, amely ilyen termékeket állít elő. A szakember elmondta, hogy habár van konkurencia a hazai piacon is, 
de az exportpiac mindig sokkal nagyobb rizikót jelent a feldolgozóknak. Az, hogy növekszik a feldolgozás 
Magyarországon, az Reng Zoltán szerint mindenkinek kedvez, hiszen versenyre készteti a szereplőket.

Alaposan megnehezíti a különféle termények, különösen az olajos és fehérjenövények exportját az ar-
gentin kormány: további vámemeléssel akadályozza, hogy kivigyék az országból a szóját és a kukoricát 
a kereskedők. Alberto Fernandez kormánya január 1-jével 6,7 százalékról 12 százalékra emelte a búza, 
a kukorica, a cirok, a napraforgómag és az árpa exportvámját, a szója és szójatermékek esetében pedig 
27,4-ről 30 százalékra emelkedett a kulcs – írta a topagrar.com. Az új kormányzat kilátásba helyezte, 
hogy a szójára 33 százalékos exportvámot is kivethet. Mindez rontja az argentin áruk versenyképességét 
a nemzetközi piacon, a belföldön ragadó termény pedig lefelé szorítja a helyi árakat. Ez erősen csökkenti 
a gazdák vetési kedvét, várhatóan kevesebb búza, árpa és szója termelése mellett döntenek. Argentína 
nagy kibocsátónak számít az agrártermékek piacán, ezért az ottani gazdák döntéseinek hatása van a 
világpiaci kínálatra is. Elemzők szerint nem kizárt az áremelkedés a búza, az árpa, a kukorica, a gyapot, 
a földimogyoró, a szója és a napraforgó világpiacán. Mivel a vámemelést előre tudni lehetett, a kereske-
dők a lehető legtöbb mennyiség kiszállítására törekedtek a vészterhes határidőig. Pillanatnyilag üresek 
a raktárak. Argentínában a mezőgazdaság húzóágazatnak számít, az exportált érték döntő hányadát ez 
az ágazat teremti elő. Csak a szójaliszt és a szójabab a teljes export 20 százalékát adja, a kukorica pedig 
mintegy 7 százalékos részt képvisel.

ÍGY LEHETNE FELPÖRGETNI A MAGYAR KUKORICATERMELÉST
(agrarszektor.hu, január 13.)

AZ	ARGENTIN	KUKORICÁTÓL	NEM	KELL	TARTANI
(agrarszektor.hu, január 10.)
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KUKORICA

A Tübingeni Egyetem kutatói a kukorica részletes géntérképének elkészítésekor megtalálták azokat a 
mechanizmusokat, amelyek a teljes növény növekedését alapvetően befolyásoló őssejtek fejlődését irá-
nyítják – írta a topagrar.com. A kutatócsoport Marja Timmermansnak, az Egyetem Molekuláris Biológiai 
Intézete professzorának irányítása alatt azt is felfedezte, hogy a hajtáscsúcsokon elhelyezkedő meriszté-
mák (osztódó szövetek) csoportja a korábban képzeltnél sokkal fontosabb feladatot lát el, tulajdonképpen 
a teljes növény felépítéséért (többek között az oldalhajtások és levelek kialakulásáért) felelős. Ez vala-
mennyi növénynél így van, a kukoricánál és néhány más fajnál azonban a merisztémák különböző képet 
mutatnak, egyebek mellett az úgynevezett jelfogó molekulák létrehozása és működtetése segítségével 
meghatározzák, hogy a növénynek egy adott helyzetben milyen típusú új sejtek kialakítására van szük-
sége. „A növények nem képesek a helyüket változtatni, de a környezet változásaira figyelemreméltó ru-
galmassággal reagálnak” – mondta a professzor asszony. A környezeti változások észlelése is hozzájárul 
ahhoz, hogy az egyes növények lehetőleg optimális alakban fejlődjenek. Ez a felfedezés a közeli jövőben 
kiinduló pontja lehet a kukorica termesztési tulajdonságainak javításához, az egy csövön belül található 
szemek számának növelése révén. Ehhez természetesen további kísérletekre van szükség.

Az amerikai Cold Spring Harbor laboratóriumának kutatói David Jackson professzor irányításával fel-
fedezték, hogy a kukoricanövény termőképessége és a betegségekkel szembeni rezisztenciája között 
fordított arányosság áll fenn – számolt be az isaaa.org/kc. Ennek következtében úgy gondolják, hogy a 
termőképesség növelését a rezisztencia gyengítésével is el lehetne érni, mivel a növényvédelemhez ma 
már az immunitáson kívül számos más eszköz is rendelkezésre áll. Sikerült azonosítaniuk azt a G bétának 
nevezett (G β) gént, amely a termésmennyiség növeléséért és az immunitás átprogramozásáért felelős. 
Amennyiben azt sikerül megfelelően módosítani, akkor jelentős hektáronkénti termésnövekedést tudnak 
elérni. Elméletileg a kukorica nem képes fejlődni a G béta gén nélkül. Amennyiben a fiatal növényekből 
azt génsebészeti úton eltávolítják, akkor a növény rövid időn belül megbarnul és elpusztul, mivel egy szu-
peraktív immunrendszer megtámadja a saját sejtjeit. Azt is felfedezték, hogy ugyanez a gén befolyásolja a 
növény merisztémáinak (osztódószövet) méretét. A G béta gént úgy sikerült módosítani, hogy a kukorica 
egy csövén az átlagosnál jóval nagyobb számú szem képződik.

NÉMET	TUDÓSOK	ÖSSZEÁLLÍTOTTÁK	A	KUKORICA	GÉNTÉRKÉPÉT
(agroinform.hu, január 8.)

TUDÓSOK	RÁJÖTTEK,	HOGYAN	NÖVELHETŐ	A	KUKORICACSÖVEK	MAGSZÁMA
(agroinform.hu, január 10.)
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KUKORICA

Forrás: BÉT

A	takarmánykukorica	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	 
a	Budapesti	Értéktőzsdén	(2018–2020)

Budapesti	Értéktőzsde	árupiaci	szekció,	határidős	statisztika 
(HUF/tonna)

Történelmi 
min-max

Vételi	ajánlat 
min-max

Eladási	ajánlat 
min-max

Kontraktus 
(darab) Elszámolóár

Takarmánykukorica
2020. 01. 10. – – – – –
2020. 01. 13. – – – – –
2020. 01. 14. – – – – –
2020. 01. 15. – – – – –
2020. 01. 16. – – – – –
A takarmánykukoricát 2019. november 4. óta nem jegyezik a BÉT-en. 
Forrás: BÉT
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KUKORICA

A	takarmánykukorica	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2019.	2.	hét 2020.	1.	hét 2020.	2.	hét
2020.	2.	hét/ 
2019.	2.	hét 
(százalék)

2020.	2.	hét/ 
2020.	1.	hét 
(százalék)

Takarmánykukorica 45 656 40 947 42 582 93,3 104,0
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	takarmánykukorica	termelői	ára	Magyarországon	(2019–2020)
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KUKORICA

A	kukorica	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzésének	változása	a	chicagói, 
a	párizsi	és	a	budapesti	árutőzsdén 

(USD/tonna)

2019.	01.	16. 2020.	01.	09. 2020.	01.	16.
2020.	01.	16./ 
2019.	01.	16. 
(százalék)

2020.	01.	16./ 
2020.	01.	09. 
(százalék)

CME/CBOT 147 151 148 100,4 98,0
Euronext/MATIF 205 192 191 93,0 99,6
BÉT – – – – –
Megjegyzés: A takarmánykukoricát 2019. november 4. óta nem jegyezik a BÉT-en.  
Forrás: CME/CBOT, Euronext/MATIF, BÉT

Forrás: CME/CBOT, Euronext/MATIF, BÉT

A	kukorica	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	a	chicagói, 
a	párizsi	és	a	budapesti	árutőzsdén	(2018–2020)
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KUKORICA

Forrás: Európai Bizottság, IGC

A	takarmánykukorica	nemzetközi	ára	(2018–2020)

A	takarmánykukorica	nemzetközi	ára 
(EUR/tonna)

2019.	12.	19. 2019.	12.	26. 2020.	01.	02. 2020.	01.	09. 2020.	01.	16.
Bulgária, Pleven (DEPPROD) 135 187 135 135 135
Franciaország, Bordeaux (DELPORT) – – – – 175
Románia, Constanṱa (FOB) 154 156 – 158 –
Fekete-tenger (FOB) 156 – – 159 159
Megjegyzés: DEPPROD – a telephelyen vagy a termőhelyen tehergépkocsira vagy szállítóeszközre pakolva;  
DELPORT – a kikötőbe szállítva; FOB – költségmentesen a hajó fedélzetére, megjelölt elhajózási kikötő. 
Forrás: Európai Bizottság, IGC
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EGYÉB GABONAFÉLÉK

A	takarmányárpa	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2019.	2.	hét 2020.	1.	hét 2020.	2.	hét
2020.	2.	hét/ 
2019.	2.	hét 
(százalék)

2020.	2.	hét/ 
2020.	1.	hét 
(százalék)

Takarmányárpa … – … … –
… = Adatvédelmi korlátok miatt nem közölhető adat. 
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	takarmányárpa	termelői	ára	Magyarországon	(2019–2020)
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EGYÉB GABONAFÉLÉK

Forrás: Európai Bizottság, IGC

A	takarmányárpa	nemzetközi	ára	(2018–2020)

A	takarmányárpa	nemzetközi	ára 
(EUR/tonna)

2019.	12.	19. 2019.	12.	26. 2020.	01.	02. 2020.	01.	09. 2020.	01.	16.
Bulgária, Burgas (DEPPROD) 146 146 146 146 148
Németország, Hamburg (DEPSILO) 165 166 – – 169
Franciaország, Rouen (DELPORT) – – – – 167
Románia, Muntenia (DEPSILO) 137 – – 152 161
Fekete-tenger (FOB) 166 – – 167 165
Megjegyzés: DEPPROD – a telephelyen vagy a termőhelyen tehergépkocsira vagy egyéb szállítóeszközre pakolva;  
DEPSILO – a tárolt termény silónál tehergépkocsira vagy egyéb szállítóeszközre pakolva; DELPORT – a kikötőbe szállítva; 
FOB – költségmentesen a hajó fedélzetére, megjelölt elhajózási kikötő. 
Forrás: Európai Bizottság, IGC

110
120
130
140
150
160
170
180
190
200
210
220
230

01
.0

4.
01

.2
5.

02
.1

5.
03

.0
8.

03
.2

9.
04

.1
9.

05
.1

0.
05

.3
1.

06
.2

1.
07

.1
2.

08
.0

2.
08

.2
3.

09
.1

3.
10

.0
4.

10
.2

5.
11

.1
5.

12
.0

6.
12

.2
7.

01
.1

7.
02

.0
7.

02
.2

8.
03

.2
1.

04
.1

1.
05

.0
2.

05
.2

3.
06

.1
3.

07
.0

4.
07

.2
5.

08
.1

5.
09

.0
5.

09
.2

6.
10

.1
7.

11
.0

7.
11

.2
8.

12
.1

9.
01

.0
9.

2018 2019 2020

E
U

R
/to

nn
a

Bulgária, Burgas
(DEPPROD)

Németország, Hamburg
(DEPSILO)

Franciaország, Rouen
(DELPORT)

Románia, Muntenia
(DEPSILO)

Fekete-tenger
(FOB)



18 │ NAK Piaci és Árinformációk

NAPRAFORGÓMAG

Az	ipari	napraforgómag	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2019.	2.	hét 2020.	1.	hét 2020.	2.	hét
2020.	2.	hét/ 
2019.	2.	hét 
(százalék)

2020.	2.	hét/ 
2020.	1.	hét 
(százalék)

Ipari napraforgómag 85 781 100 359 105 561 123,1 105,2
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Az	ipari	napraforgómag	termelői	ára	Magyarországon	(2019–2020)
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NAPRAFORGÓMAG

Forrás: IGC

A	napraforgómag	nemzetközi	ára	(2018–2020)

A	napraforgómag	nemzetközi	ára 
(USD/tonna)

2019.	12.	18. 2019.	12.	25. 2020.	01.	01. 2020.	01.	08. 2020.	01.	15.
EU, Bordeaux (FOB) 397 404 409 427 434
Ukrajna (FOB) 353 355 360 360 410
Megjegyzés:  FOB – költségmentesen a hajó fedélzetére, megjelölt elhajózási kikötő. 
Forrás: IGC
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REPCEMAG

A 2018–2019-es tenyészidőszakban az őszi káposztarepce betakarított területe csaknem elérte a 300 
ezer hektárt, az országos termésátlag pedig 2,95 tonna volt hektáronként, de az egyes tájegységek között 
nagy szóródást mutatott. 2018 őszén mindhárom hónap melegebb volt a szokásosnál, 1901 óta ez volt 
a második legmelegebb ősz. Csapadék tekintetében szintén szárazabb volt, főként az október és a no-
vember hónap. A tél szintén melegebbnek mutatkozott, különösen a február és átlagosan 27 százalékkal 
volt kevesebb eső. 2019 tavaszának első fele melegebb és szárazabb, második fele pedig hűvösebb és 
csapadékosabban alakult, első felében meglehetősen száraz, majd májusban rendkívül sok eső esett. 
A nyár igen meleg volt, rekordok dőltek meg, sok hőhullámos periódus alakult ki, ami nem kedvezett a 
repce fejlődésének. Növényvédelmi szempontból a szárazabb periódusok mindkét ősszel a fiatal korban 
jelentkező kártevőknek, míg a csapadékosabbak a kórokozóknak kedveztek. Különösen nagy gondot oko-
zott a kelőfélben levő állományokat tömegesen támadó földi és keresztesvirágú bolhafajok kártétele, a 
heterogén növényállományokat csak többszöri védekezéssel lehetett megvédeni. Emellett a káposztalégy 
jelentett még problémát, főként ott, ahol csávázatlan vetőmag került a talajba. A repcedarázs álhernyói és 
a levéltetvek károsítását már a nagy tömegű árvakeléseken meg lehetett figyelni, ez a fertőzés azután már 
áttevődött a friss vetésekre, és az álhernyók rágása, illetve a levéltetvek szívogatása eltartott egészen a 
tél beálltáig. Szakemberek hívták fel a figyelmet, hogy a sorozatos őszi levéltetű-fertőzés nyomán egyre 
nagyobb jelentőséggel bírnak a repcékben kialakuló vírusfertőzések, amelyek a termés mennyiségére is 
kihatással vannak. A hosszúra nyúlt ősz miatt különösen nagy jelentősége volt a repce regulátoros ke-
zelésének, ami nagy területen két alkalommal is megtörtént, máskülönben a szárba indulás veszélye is 
fennállt. A kétszeri regulátorozás hatása pozitív hatással volt a repce növénykórtani helyzetére, így ahol 
betartották a vetésváltás szabályait, általában egészséges növényállományokat lehetett látni. A tavaszi 
rovarkártevők közül a korai tavaszodás hatására a szárormányos hamar megjelent, ezt rövid időn belül 
követte a repcefénybogár, amely az elhúzódó virágzás miatt védekezés nélkül nagy károkat okozott volna. 
Később még a becőormányos és a becőszúnyog együttes kártétele okozott problémát. 2019 őszén bő-
séges idő állt a repce rendelkezésére, hogy kellőképpen megerősödve menjen a télbe. Igaz, hogy havat 
még alig láttak a vetések, de olyan hideg nem volt ezen a télen, hogy ez kifagyási problémát idézzen elő. 
Valószínűleg alacsony lesz a kártevők téli mortalitása, ezért tavasszal ismét sok védekezésre kell felké-
szülni a repcetermesztőknek.

A	KÁROSÍTÓHELYZET	2019.	ÉVI	ALAKULÁSA	ÉS	VÁRHATÓ	KÖVETKEZMÉNYEI
(agroforum.hu, január 15.)

A fómás betegség ma a repcetermesztés egyik legfontosabb növényvédelmi problémája egész Európá-
ban. A kór végzetes lehet a növény számára, hiszen a fotoszintézis és a tápanyagszállítás szerveit támad-
ja. A britek számításai szerint a gombás fertőzés a permetezések ellenére is éves szinten 100 millió fontos 
(39 milliárd forintos) kiesést okoz az ágazatban. A tudósok most egy korábban nem észlelt vírust találtak 
a repce fómás betegségét és szárrákját okozó Leptosphaeria biglobosa gombában, amelyet potenciálisan 
fel lehet használni a növény immunrendszerének javításához. A kutatás szerint – amely a Molecular Plant 
Microbe Interactions című folyóiratban jelent – egy kettős szálú RNS-vírusról van szó. A repcében ugyan 
leggyakrabban nem a Leptosphaeria biglobosa, hanem a Leptosphaeria maculans gomba okoz fertőzést, 
a kutatók azonban azt tapasztalták, hogy ha fertőzött L. biglobosát juttatnak a repcébe, akkor annak el-
lenállósága javul a fómát leggyakrabban okozó L. maculanssal szemben. További részleteket ITT találhat.

VÉDETTÉ	TEHETŐ	A	REPCE	A	RETTEGETT	FÓMA	ELLEN:	JÖN	A	VÉDŐOLTÁS
(agrarszektor.hu, január 9.)

https://www.agrarszektor.hu/noveny/vedette-teheto-a-repce-a-rettegett-foma-ellen-jon-a-vedooltas.18783.html
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REPCEMAG

A	repcemag	termelői	árának	változása	Magyarországon 
(HUF/tonna)

2019.	2.	hét 2020.	1.	hét 2020.	2.	hét
2020.	2.	hét/ 
2019.	2.	hét 
(százalék)

2020.	2.	hét/ 
2020.	1.	hét 
(százalék)

Repcemag … … 125 120 … …
… = Adatvédelmi korlátok miatt nem közölhető adat. 
Megjegyzés: A termelői ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 
Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	repcemag	termelői	ára	Magyarországon	(2019–2020)

Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

100

105

110

115

120

125

130

3. 5. 7. 9. 11
.

13
.

15
.

17
.

19
.

21
.

23
.

25
.

27
.

29
.

31
.

33
.

35
.

37
.

39
.

41
.

43
.

45
.

47
.

49
.

51
. 1.

2019 2020

ez
er

 H
U

F/
to

nn
a

Repcemag



22 │ NAK Piaci és Árinformációk

REPCEMAG

A	repcemag	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzésének	változása	 
a	párizsi	árutőzsdén 

(USD/tonna)

2019.	01.	16. 2020.	01.	09. 2020.	01.	16.
2020.	01.	16./ 
2019.	01.	16. 
(százalék)

2020.	01.	16./ 
2019.	01.	09. 
(százalék)

Euronext/MATIF 421 466 451 107,0 96,7
Forrás: Euronext/MATIF

A	repcemag	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	 
a	párizsi	árutőzsdén	(2018–2020)

Forrás: Euronext/MATIF, BÉT
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REPCEMAG

Forrás: IGC

A	repcemag	nemzetközi	ára	(2018–2020)

A	repcemag	nemzetközi	ára 
(USD/tonna)

2019.	12.	18. 2019.	12.	25. 2020.	01.	01. 2020.	01.	08. 2020.	01.	15.
Ausztrália (FOB) 454 457 467 464 463
Kanada (FOB) 377 383 388 392 388
EU, Rouen (FOB) – – – – –
Ukrajna (FOB) 440 435 435 445 465
Megjegyzés: FOB – költségmentesen a hajó fedélzetére, megjelölt elhajózási kikötő. 
Forrás: IGC
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Továbbra is van némi kétség a kereskedelmi megállapodással kapcsolatban, mivel a szójabab piacára 
lehet a legnagyobb hatással, ha minden kérdéses pontot tisztáz egymással a kínai és az amerikai fél. 
Steven Mnuchin, az Egyesült Államok pénzügyminisztere megerősítette, hogy Kína vállalta az ameri-
kai agrártermékek importját a következő két évre, évente 40-50 milliárd dollár értékben, mindösszesen  
200 milliárd dollár értékű amerikai áruról van szó, amely már magában foglalja az egyéb termékeket is. 
Ugyanakkor a kínai fél továbbra sem vállalta hivatalosan ezeket a kötelezettségeket, de várhatóan sor ke-
rül a megállapodásra, így minden kérdéses pont tisztázódhat – hívta fel a figyelmet az Equilor Befektetési 
Zrt. A Wall Street Journal szerint Washington és Peking megállapodott egy új, fél évig tartó kommuniká-
ciós mechanizmusban. Az új mechanizmus tartalmaz egy vitarendezési részt, amely a megállapodás-
ból származó esetleges konfliktusok megoldására szolgál. Az első szakasz aláírását követően rövid időn 
belül megkezdődhet a második szakasz tárgyalása. A kínai szakértők rendkívül pozitívnak tartják az új 
mechanizmust, bár nem számítanak arra, hogy a kereskedelmi kapcsolatok visszatérnek a kereskedelmi 
háború előtti szintre, pedig az agrárpiacon sokak bíznak abban, hogy a világ legnagyobb szójababim-
portőr országának számító Kína újra komoly mennyiségben vásárol majd mezőgazdasági termékeket az 
Egyesült Államoktól. Sokakban azért merültek fel ezzel kapcsolatos kétségek, mivel egyrészt nem tudni 
még pontosan, hogy a sertéspestis kínai terjedése milyen hatással lehet az ázsiai ország agráriumára, 
másrészt az ország nyugati határain nemrég könnyítette a szójabab-behozatali szabályokat Peking. Ezzel 
az orosz, az ukrán és a kazah termelők kerülhetnek előnybe. Bonyolítja a helyzetet, hogy Kína a kereske-
delmi konfliktus ideje alatt Brazíliából szerezte be a szükséges szójababot. A dél-amerikai országban idén 
rekordtermés várható.

A Cargill jól járt a kereskedelmi háború azon hatásával, hogy a kínaiak az Egyesült Államok helyett Brazí-
liából vásároltak szójababot. A dél-amerikai ország legnagyobb szójabab- és kukoricaexportőre a Cargill 
nevű cég lett 2019-ben. A két termék szállítási mennyisége elérte a 17 millió tonnát a Cargonave tengeré-
szeti ügynökség adatai szerint. A Cargillt szorosan követi a Bunge, amely csaknem 15 millió tonna szója-
babot és kukoricát szállított el Brazíliából – számolt be a Thomson Reuters hírügynökség.

NEM	NYUGODHATNAK	MEG	A	SZÓJABAB	PIACÁN	A	KERESKEDŐK
(agroforum.hu, január 13.)

A	CARGILL	VEZETI	A	BRAZIL	GABONASZÁLLÍTÁSI	PIACOT
(agroforum.hu, január 14.)



 

Növénytermesztés │ 25

A	szójabab	és	származékainak	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzésének	változása	 
a	chicagói	árutőzsdén 

(USD/tonna)

2019.	01.	16. 2020.	01.	09. 2020.	01.	16.
2020.	01.	16./ 
2019.	01.	16. 
(százalék)

2020.	01.	16./ 
2019.	01.	09. 
(százalék)

Szójabab 329 343 340 103,3 99,0
Szójadara 342 326 331 96,9 101,5
Szójaolaj 622 758 728 117,0 95,9
Forrás: CME/CBOT

A	szójabab	és	származékainak	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	 
a	chicagói	árutőzsdén	(2018–2020)

Forrás: CME/CBOT
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Forrás: IGC

A	szójabab	nemzetközi	ára	(2018–2020)

A	szójabab	nemzetközi	ára 
(USD/tonna)

2019.	12.	18. 2019.	12.	25. 2020.	01.	01. 2020.	01.	08. 2020.	01.	15.
Argentína, Up River (FOB) 372 372 374 371 365
Brazília, Paranagua (FOB) 364 367 371 368 360
US Gulf (FOB) 367 370 371 369 365
Ukrajna (FOB) 363 364 364 369 373
Megjegyzés:  FOB – költségmentesen a hajó fedélzetére, megjelölt elhajózási kikötő. 
Forrás: IGC
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Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	belföldi	termesztésű	burgonyafajták	bruttó	termelői	ára	 
a	Budapesti	Nagybani	Piacon	(2019–2020)
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Megjegyzés: A Budapesti Nagybani Piac esetében a hétfői árakat tüntetjük fel.  
Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Néhány	belföldi	termesztésű	gyümölcsfaj	bruttó	termelői	ára	 
a	Budapesti	Nagybani	Piacon	(2019.	3.	hét)

A Budapesti Nagybani Piacon a 3. héten a belpiaci Bosc kobak/Alexander körte 480, a Packhams Triumph 
430, míg a Vilmoskörte 530 forint/kilogramm áron került a felhozatalba, miközben 2019. 3. hetében ezen 
fajtákat 375, 320, illetve 310 forint/kilogramm áron kínálták. Az olaszországi importból származó Fétel apát 
körtét 620 forint/kilogramm áron értékesítették, ami az egy évvel korábbinál 7 százalékkal volt magasabb.

EMELKEDETT	A	KÖRTE	ÁRA
(NAIK AKI PÁIR)

Néhány	belföldi	gyümölcsfaj	3.	heti	értékesítési	árszerkezete	 
(HUF/kg)

	Nagybani	piacok	 	Fogyasztói	piacok	
Kiskeres-
kedelmi	 
láncok

	Budapesti 
Nagybani	

Piac	
	Debrecen	 	Szeged	 	Budapest 

Fővám	tér	 	Debrecen	 	Szeged	
belföldi	
termékek	 
átlagárai

	Bruttó	termelői	ár	 Bruttó	fogyasztói	ár
Alma (Idared) 200 150 – 248 230 – –
Alma (Jonagold) 210 200 220 299 230 320 –
Alma (Golden) 220 200 200 298 250 300 –
Dióbél 2 600 2 500 2 500 3 480 2 800 3 800 –
Megjegyzés: A Budapesti Nagybani Piac esetében a hétfői árakat tüntetjük fel.  
Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)
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Ukrajna gyümölcsexportja a legutóbbi 4-5 évben folyamatosan növekszik, és ebben a szezonban – 191,9 
millió dolláros értékkel – ötéves rekordmagasságba emelkedett, 9 százalékkal meghaladva az egy évvel 
korábbi mennyiséget – írja a freshplaza.de. A kivitel jelentős részét (mintegy 45 százalékát) a diótermé-
sűek tették ki, amelyekből Ukrajna az USA és Mexikó után a világ harmadik legnagyobb exportőre, és az 
utóbbi 10 hónap alatt 47,2 ezer tonnát értékesített külföldön, 86,4 millió dollár értékben. Az ukrán dióter-
més fő vásárlói Törökország, Görögország, Azerbajdzsán, Hollandia, Franciaország, Libanon, Bulgária, a  
középkelet-európai országok, Irak és Németország. Ebben a szezonban Ukrajna kénytelen volt exportá-
rait csökkenteni a világpiaci diókínálat növekedése miatt. Ukrajna a dió mellett jelentős és folyamatosan 
növekvő mennyiségű bogyósgyümölcsöt termeszt, amelyeket elsősorban fagyasztott formában szállít kül-
földre, főleg az EU-tagországokba. A nemzetközi kereslet erőteljes növekedésének hatására az ukrán 
bogyósgyümölcs-export a legutóbbi szezonban a kétszeresére növekedett.

A narancstermés 2018-ban meghaladta a 6,5 millió tonnát az Európai Unió területén – áll az Eurostat elem-
zésében. 2010 óta nem volt ilyen sikeres év, a rekordtermés elsősorban a spanyol gazdáknak köszön-
hető. Európa legnagyobb narancstermesztője Spanyolország, ahol 2018-ban 3,6 millió tonna gyümölcsöt 
takarítottak be – ez a teljes uniós termelés 56 százaléka. A második helyen 24 százalékos részesedéssel, 
azaz 1,6 millió tonnával Olaszország narancságazata található, míg Görögország az unió termelésének 
14 százalékát adja 0,9 millió tonnával. Ezek az országok 2,7 millió tonna narancsot exportáltak mintegy 
1,9 milliárd euró értékben – a kereskedelem nagyrészt az Európai Unión belül maradt. A kontinensen 
megtermelt gyümölcs mellett az unió behozatalra is szorul narancsból. 2018-ban mintegy 1,1 millió tonna 
narancsot importáltak az uniós országok 0,7 milliárd euró értékben. Az importgyümölcsök közel háromne-
gyede Dél-Afrikából (43 százalék) és Egyiptomból (30 százalék) érkezik Európába. Továbbá a következő 
országok exportálnak az unióba: Marokkó (8 százalék), Argentína (4 százalék), Zimbabwe (4 százalék), 
Törökország (3 százalék) és Uruguay (2 százalék).

REKORDMAGASSÁGBA	EMELKEDETT	ÉSZAKKELETI	SZOMSZÉDUNK	 
GYÜMÖLCSEXPORTJA
(agroinform.hu, január 7.)

REKORDNARANCSTERMÉS	EURÓPÁBAN
(magyarmezogazdasag.hu, január 10.)

Néhány	gyümölcsféle	3.	heti	ára	a	poznani,	a	hamburgi	és	a	berlini	nagybani	piacon	 
(HUF/kg)

Származás Poznan Származás Hamburg Származás Berlin
Alma, Boskoop belföldi 264–343 belföldi 268–301 belföldi 268–335
Alma, Gala belföldi 185–237 Olaszország 335–402 Olaszország 335–402
Alma, Jonagold – – belföldi 201–268 belföldi 234–301
Körte külpiaci 356–475 Olaszország 536–553 Olaszország 502–569
Megjegyzés: Átszámítva az MNB hivatalos középárfolyamán. 
Forrás: www.wgro.com.pl, www.ami-informiert.de
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Megjegyzés: A Budapesti Nagybani Piac esetében a hétfői árakat tüntetjük fel.  
Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Néhány	belföldi	zöldségfaj	3.	heti	vertikális	árszerkezete 
(HUF/kg)

	Nagybani	piacok	 	Fogyasztói	piacok	
Kiskeres-
kedelmi 
	láncok

	Budapesti 
Nagybani 

Piac	
	Debrecen	 	Szeged	 	Budapest 

Fővám	tér	 	Debrecen	 	Szeged	
belföldi 
termékek 
átlagárai

	Bruttó	termelői	ár	 Bruttó	fogyasztói	ár
Burgonya 150 130 110 248 260 250 –
Sárgarépa 150 150 120 298 240 240 –
Zeller 335 170 220 598 600 500 –
Fejes káposzta 120 100 100 298 250 250 –
Vöröskáposzta 180 190 180 398 380 350 –
Kelkáposzta 180 230 170 398 350 360 –
Fekete retek 160 160 150 298 380 250 –
Torma 1 000 600 780 1 500 2 000 1 450 –
Vöröshagyma 135 120 120 248 260 260 –
Lilahagyma 250 210 200 348 550 460 –
Fokhagyma 1 100 900 850 1 200 2 200 1 700 –
Kígyóuborka 600 330 580 880 780 750 –
Kanadai sütőtök 150 170 100 298 150 160 –
Megjegyzés: A Budapesti Nagybani Piac esetében a hétfői árakat tüntetjük fel. 
Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

Néhány	belföldi	termesztésű	zöldségfaj	bruttó	termelői	ára	 
a	Budapesti	Nagybani	Piacon	(2019.	3.	hét)
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Néhány	zöldségféle	3.	heti	ára	a	poznani,	a	hamburgi	és	a	berlini	nagybani	piacon	 
(HUF/kg)

Származás Poznan Származás Hamburg Származás Berlin
Cukkini külpiaci 554–633 Spanyolország 670–837 Spanyolország 737–871
Csiperkegomba belföldi 475–554 belföldi 670–804 belföldi 737–938
Fejes káposzta belföldi 79–87 belföldi 47–117 belföldi 84–134
Paradicsom belföldi 527–725 Marokkó 391–475 Marokkó 391–447
Sárgarépa belföldi 95–142 belföldi 184–218 belföldi 201–268
Zeller belföldi 158–253 belföldi 201–268 belföldi 201–268
Megjegyzés: Átszámítva az MNB hivatalos középárfolyamán. 
Forrás: www.wgro.com.pl, www.ami-informiert.de

A fogyasztói árak tizede sem jut el a zöldségtermelőkhöz, ami oda vezet, hogy egyre több paprikát, pa-
radicsomot, padlizsánt kell előállítaniuk ahhoz, hogy megélhessenek. A kibocsátás tehát nő, a fogyasztó 
mégsem érez ebből semmit. Az árak megragadtak azon a szinten, amit a láncok 2018-ban (amikor áru-
hiány volt a szárazság miatt) elfogadtattak a vásárlókkal. Ennek nagyon rossz hatása lesz a termelésre. 
Spanyolországban az almeríai La Cañada település mellett tartottak demonstrációt a Független Spanyol 
Gazdálkodók Szövetségének tagjai, amelynek keretében padlizsánt és paradicsomot semmisítettek meg. 
Joaquín Lopez, a szervezet elnöke szerint a Marokkóból származó importáru és a kereskedelem arcát-
lansága miatt e két termék értéke folyamatosan csökken az európai piacokon. „Túltermelésről beszélünk, 
miközben a fogyasztás a magas fogyasztói árak miatt csökken. A termelési költségek folyamatosan emel-
kednek, és a drágulás érzékelhető minden láncszemnél, de az mégsem érthető, hogy lesz a polcokon  
5 euró annak a paprikának az ára, amiért a termelő 30 centet kap” – folytatta Lopez. „Az alacsony árak mi-
att a termelő a termelékenység fokozásával, a mennyiség növelésével igyekszik kompenzálni a költségek 
növekedését. Azonban a magas fogyasztói árak miatt a vásárolt mennyiségek csökkennek.” Az európai 
fogyasztó vesz két darab paprikát annyi pénzért, amennyibe egész rekesz kerülhetne. A vásárolt mennyi-
ségek növekedése nélkül nem lehet nagy mennyiségű árut levezetni – tette hozzá. A helyzetet nehezíti, 
hogy az európai kereskedők egy része Marokkóból vásárol zöldséget, majd azt átcímkézés után spanyol 
termékként dobja piacra – mondta az elnök. A szövetséghez már több ezer gazdálkodó csatlakozott és 
folyamatosan nő a számuk. A napokban csatlakozott hozzájuk a Campoejido TÉSZ közel 300 paprikater-
melője is. Akcióikkal az egyenlőtlen erőviszonyokra és a tisztességtelen piaci magatartásokra kívánják fel-
hívni a figyelmet. A szövetség a 2019. év végén már szervezett demonstrációkat. A feszültséget jelzi, hogy 
néhol az esetleges atrocitásoktól tartva a rendőrséget is készültségbe helyezték. A legnagyobb tüntetésen 
több ezer termelő vonult Almería utcáin, elégedetlenségét fejezve ki az alacsony árak és a szakmai szer-
vezetek erőtlensége kapcsán. A megmozdulások várhatóan folytatódnak az idei évben is.

LÁZADOZNAK	A	SPANYOL	ZÖLDSÉGTERMELŐK	A	KERESKEDŐK	 
KAPZSISÁGA	MIATT
(agrarszektor.hu, január 12.)
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Bőséges szőlőtermést jósoltak a környékbeli hegyközségek gazdái és a Kárpát-medencei borrendek kép-
viselői az Ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékparkban a Szent Vince napjához kapcsolódó ünnep-
ségen. Kalmár István mórahalmi hegybíró miután levágott néhány vesszőt, az emlékpark skanzenjének 
szőlőskertjében elmondta, a rügyek egészségesek. A levágott vesszők szépen fejlődtek, beértek, ruga-
nyosak, megfelelő a háncs és a bél aránya. Amennyiben a tél nem okoz meglepetéseket és nem következ-
nek kemény fagyok, bőséges termés, vidám szüret várható – közölte a hegybíró, aki ehhez Szent Vince 
közbenjárását is kérte. A gazdák a rügykezdemények állapotából nemcsak a jövendő termésre következ-
tetnek, a hagyományoknak megfelelően a levágott vesszőket meleg szobában vízbe állítják és a hajtások 
alapján azt is megmondják hamarosan, mikor érdemes elkezdeni a szőlő metszését. Szent Vince ünnepe 
alkalmából immár huszonnyolcadik alkalommal gyűlt össze több mint húsz magyarországi és határon 
túli borrend képviselője Ópusztaszeren. Felavatták a házigazda, Csongrád és Békés megyében működő 
Szent Vince Borrend új tagját is. Az avatást megelőző próbatételen az elméleti kérdések megválaszolása 
mellett többek között bekötött szemmel föl kellett ismerni a borrend zászlósborát, a csongrádi Cabernet  
Franc-t. Az ünnepségen életműdíjjal tüntették ki a Szent Vince Borrend alapító nagymesterét, Fülöp  
Mihályt. A rendezvényt a környékbeli szőlősgazdák új borainak bemutatója zárta, a kiváló nedűk mellé a 
Karcagi Birkafőzők Egyesületének tagjai által hagyományosan készített birkapörköltet is kóstolhattak az 
emlékpark látogatói. A néphagyomány szerint Szent Vince vértanú napján – január 22. – tájegységenként 
különbözőképpen megjósolják a várható szőlőtermést. Ha megcsordul a Vince, tele lesz a pince, vagyis 
ha enyhe az idő és olvad ezen a napon, akkor jó bortermésre lehet számítani.

BŐSÉGES	SZŐLŐTERMÉST	JÓSOLTAK	ÓPUSZTASZEREN
(MTI, január 11.)



 

Növénytermesztés │ 33

BOR

Tagadhatatlan, hogy a jó bornak ára van, de a 40 ezer dollár meglehetősen meredeknek tűnik – írja a 
CNN. A hírportálon jelent meg egy cikk, amelyben azt írják, hogy a 2019-ben piacra dobott legdrágább 
borként egy magyar terméket tartanak számon, legalábbis ha a palackonkénti árat nézik. A bor pedig nem 
más, mint a Royal Tokaji 2008-as esszenciája. Ahogy a portál írja, a Royal Tokaji borászai szerint viszont 
ez a korlátozott számban kiadott bor minden pénzt megér. Külön megemlítik, hogy James Carcass, a 
magyar székhelyű művész által tervezett egyedi 1,5 literes magnumból csak 20 létezik, amelyek közül 
18-at már el is adtak az előző évben. A különleges magyar bor egészen pontosan negyvenezer dollárba 
kerül, átszámítva ez palackonként 12 millió forintot jelent. Az Essencia a magyarországi Tokaji borvidéken 
készül, Budapesttől északkeletre, amely népszerű napos kirándulóhelyként szolgál a fővárosba látogató 
utazók számára. „A bor elkészítéséhez csak a legjobb aszúszőlő kerül felhasználásra. A látogatók meg-
kóstolhatják a pincészet privát túráin az elkészült borokat. A pincészetbe kicsivel több mint kétórás autó-
zás után lehet eljutni, de még így is elég közel van Budapesthez a turisták számára” – mondja Szentkirályi 
Orsi, londoni magyar borász. „Az Essencia önmagában a természet csodája. Nagyon munkaigényes, és 
több éves munkát igényel a pincében” – teszi hozzá a borász.

A Fejér megyei településen a Gasztrosétányon január 18-án kora délelőttől várják az érdeklődőket, a 
gasztronómiai kínálat mellett zenei és gyerekprogramokkal is. „Etyek a pezsgő hazája, Törley József óta 
ezt az immár 130 éves hagyományt próbáljuk őrizni. Most azt látjuk, hogy a pezsgő ismét nagyon népsze-
rű kezdett lenni Magyarországon” – mondta Rókusfalvy Pál borász, az Etyeki Piknik főszervezője. Mint ki-
fejtette, a hét éve indult rendezvény négyévszakossá vált. Hozzátette: a Téli Etyeki Piknikre a korai, 9 órás 
kezdés és a hideg ellenére sokan jönnek, az érdeklődők bepillanthatnak a disznóvágásba, megnézhetik 
a látvány malacsütést, megízlelhetik a forralt bort, a gasztronómiai ínyencségeket. A téli piknik alkalmával 
egyre több termelőt tudnak bemutatni. Az etyeki pincészetek mellett ott lesznek a helyi borvidék többi tele-
püléséről érkező borászok, de felvonulnak a legismertebb villányi, tokaji, szekszárdi pincészetek, valamint 
Erdélyből az aradi Ménes-Hegyalja képviselője. A Téli Etyeki Pikniken a gyerekeket matinéprogrammal, a 
családokat kézműves termékekkel és a Fonó Budai Zeneház zenei produkcióival is várják.

EZ	A	MAGYAR	BOR	LETT	AZ	ÉV	LEGDRÁGÁBB	ITALA
(hellovidek.hu, január 13.)

ISMÉT	TÉLI	ETYEKI	PIKNIK	JANUÁR	18-ÁN
(MTI, január 9.)
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A	belföldön	termelt	fehérborok	feldolgozói	értékesítési	árának	 
változása	Magyarországon 

(HUF/hl)

2019.	2.	hét 2020.	1.	hét 2020.	2.	hét
2020.	2.	hét/ 
2019.	2.	hét 
(százalék)

2020.	2.	hét/ 
2020.	1.	hét 
(százalék)

Földrajzi jelzés nélküli bor … – … … –
Oltalom alatt álló földrajzi jelzéssel  
ellátott bor 15 354 21 270 13 223 86,1 62,2

… = Adatvédelmi korlátok miatt nem közölhető adat. 
Megjegyzés: A feldolgozói értékesítési ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza. 2020 2. hetében a fehér OFJ-bo-
rok legnagyobb része tartályos kiszerelésű volt. 
Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	fehérborok	feldolgozói	értékesítési	ára	Magyarországon	(2019–2020)

Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

5

10

15

20

25

30

35

40

3. 5. 7. 9. 11
.

13
.

15
.

17
.

19
.

21
.

23
.

25
.

27
.

29
.

31
.

33
.

35
.

37
.

39
.

41
.

43
.

45
.

47
.

49
.

51
. 1.

2019 2020

ez
er

 H
U

F/
hl

Földrajzi jelzés nélküli bor Oltalom alatt álló földrajzi jelzéssel ellátott bor



 

Növénytermesztés │ 35

BOR

A	belföldön	termelt	vörös-	és	rozéborok	feldolgozói	értékesítési	árának	 
változása	Magyarországon 

(HUF/hl)

2019.	2.	hét 2020.	1.	hét 2020.	2.	hét
2020.	2.	hét/ 
2019.	2.	hét 
(százalék)

2020.	2.	hét/ 
2020.	1.	hét 
(százalék)

Földrajzi jelzés nélküli bor 21 702 24 634 20 159 92,9 81,8
Oltalom alatt álló földrajzi jelzéssel  
ellátott bor 23 465 27 659 27 314 116,4 98,8

Megjegyzés: A feldolgozói értékesítési ár az áfát és a szállítási költséget nem tartalmazza.  
Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)

A	vörös-	és	rozéborok	feldolgozói	értékesítési	ára	Magyarországon	(2019–2020)

Forrás: NAIK AKI PÁIR (a legfrissebb adatokért kattintson a linkre: https://pair.aki.gov.hu)
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ERDŐGAZDÁLKODÁS

Négy állami erdőgazdaság vezérigazgatója vonult nyugállományba az év elején, az új vezetők kinevezé-
sét Zambó Péter, az Agrárminisztérium (AM) erdőkért és földügyekért felelős államtitkára adta át. Január 
7-étől Ábrahám István a soproni székhelyű TAEG Tanulmányi Erdőgazdaság Zrt., Dobre-Kecsmár Csaba 
az Egererdő Zrt., Fehér István a kaposvári székhelyű SEFAG Erdészeti és Faipari Zrt., Ripszám István 
pedig a pécsi székhelyű Mecsekerdő Zrt. új vezérigazgatója. Az új vezetők mindegyike a helyi erdők 
kezelésében tapasztalattal rendelkező erdőmérnök szakember. A tájékoztatás szerint az AM irányítása 
mellett működő állami erdőgazdasági cégcsoport összesen 22 részvénytársaságot foglal magában, ame-
lyek csaknem 1 millió hektár állami tulajdonú erdőt kezelnek. Gazdálkodásuk eredményeként az állami 
erdőterület a magyar erdők szénmegkötő kapacitásának mintegy felét adja, miközben a társaságok által 
működtetett turisztikai létesítmények évente több mint 3,3 millió regisztrált vendéget szolgálnak ki.

Az erdei fülesbagoly lett a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület (MME) által meghirdetett, 
2020 év madara elnevezésű internetes lakossági szavazás nyertese. Az erdei fülesbagoly Magyarország 
legismertebb és a lakott területeken is leggyakrabban előforduló bagolyfaja. A madár közepes termetű, 
álcázó mintás tollazatú, hosszú felmereszthető tollfülű bagoly. Szárnya hosszú és keskeny, röpte csapon-
gó. A fiókák első tollazatát fehéres pehelytollak alkotják. Európában, Ázsiában, Északnyugat-Afrikában és 
Észak-Amerikában is egyaránt költ. A világállomány mintegy 28 százaléka él Európában. Magyarország 
leggyakoribb bagolyfajának állománya 6500 és 12 ezer pár közé tehető. Ragadozó életmódot folytató faj, 
fő táplálékát a kisebb rágcsálók adják, de helyenként énekesmadarakat is zsákmányolhat. Őszönként 
hatalmas, települési szinten akár több százas csapatokban jelenik meg a falvak, városok fáin, hogy ott át-
telelve, éjszakánként onnan kijárva vadásszanak. A fákhoz és a bokrokhoz kötődő életmódja miatt elterje-
dési területe az erdőövhöz közel van. Ezért hiányzik az északi félteke legészakibb, fátlan tundráiról, illetve 
a sivatagokból. Legkedveltebb élőhelyeit a nyílt, füves térségekkel, szántókkal határolt erdőszegélyek és 
a fákkal, facsoportokkal tarkított sík és dombvidéki agrártáj adja. Mivel a lakott területeket ez a mozaikos 
élőhelykínálat jellemzi, az erdei fülesbagoly a településeken is nagyon jól érzi magát. A többi bagolyhoz 
hasonlóan fészket nem épít, varjúfélék, ragadozó madarak, sőt, akár gólyák üres fészkeiben, fák korhadt 
üregeiben vagy ágvillában költ. A településeken utódot nevelő párok ablakpárkányok, erkélyek balkonlá-
dáiba is beköltöznek. Évente egy fészekaljat, általában 4-5, ritkán akár 7 fiókát nevelnek. A kétnaponta 
lerakott tojásokon a tojó 27-28 napot kotlik, eközben a hím hordja számára a táplálékot. A 2-3 hetes fiókák 
a teljes röpképesség elérése előtt, többnyire még pehelytollas korban elhagyják a fészket, és a környező 
fák, nagyobb bokrok ágai között másznak szét. Nappal csendben rejtőzködnek, éjszaka pedig jellegzetes 
hangjukkal hívják magukhoz az őket etető szülőket. A fészekelhagyást követő 2 hétben kifejlődnek a re-
pülőtollaik is. Az erdei fülesbagoly Magyarországon védett, természetvédelmi értéke 50 ezer forint. A faj 
hazai állománya jelenleg nem veszélyeztetett, de alapvetően a mezőgazdasági területekhez kötődő faj-
ként folyamatos odafigyelést igényel. Ott, ahol hiányoznak vagy megfogyatkoztak a varjúfélék, költésüket 
műfészkekkel és vércseköltő ládákkal lehet segíteni.

ÚJ	VEZÉRIGAZGATÓKAT	NEVEZTEK	KI	NÉGY	ÁLLAMI	ERDŐGAZDASÁG	ÉLÉRE
(MTI/agrarszektor.hu, január 8.) 

AZ ERDEI FÜLESBAGOLY ÉLVEZI AZ EMBERI KÖRNYEZETET
(magro.hu, január 14.) 
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TERMŐFÖLD	ÉS	VÍZGAZDÁLKODÁS

A mezőgazdaságot is érintő klímaváltozás egyik legnagyobb kihívásának, az aszálynak a leküzdését se-
gítheti egy új hazai komplex talajkezelési technológia, három magyar mikrobiológiai készítmény együttes 
használatával, mondta Nagy István agrárminiszter hétfőn Budapesten, a technológiát bemutató sajtótájé-
koztatón. A miniszter ismertetése szerint az Albitech Kft., az AGRO.bio Hungary Kft. és a Water&Soil Kft. 
által létrehozott technológiát egy talajbaktérium, egy talajalga, valamint a VízŐr talajkondicionáló adja. 
Ezek együttesen szolgálják a talaj nedvességtartalmának megőrzését, amely hozzájárulhat a homokhát-
sági félsivatagos területek megmentéséhez, a homoktalajok vízháztartásának javításához. A tárcavezető 
szerint a három készítmény olyan szinergiát alkot, amellyel kedvezőbb terméseredmények érhetők el. 
Ezen anyagok együttes alkalmazása pedig nemcsak gazdaságos, hanem környezetbarát is, így megfelel 
minden 21. századi elvárásnak. Az agrárminiszter hangsúlyozta azt is, hogy az egész agrártárca törekszik 
arra, hogy minél szélesebb körben megismertesse a gazdatársadalommal a talajkezelési technológiákban 
rejlő lehetőségeket, előnyöket. Ennek érdekében bemutató projektek létrehozását is tervezik. 

Finnországban kevés a növénytermesztésre hasznosítható földterület, ezért az állam szigorú szabályozá-
si rendszert vezetett be védelmükre. A termelők ökológiai szempontból alakítják át a gazdaságaikat. Föld-
rajzi helyzete miatt a növények rövid vegetációs periódussal rendelkeznek. A mezőgazdasági termeléshez 
felhasználható talaj csak az ország területének 7,5 százalékát teszi ki. Ez kevesebb, mint egymillió hektár, 
amelynek többsége az ország déli részén található. A talaj helyenként mocsaras, nehezen művelhető.  
A mezőket kövek tarkítják, ráadásul ezeken a helyeken a talaj gyakran agyagos és rossz minőségű, ami 
nem segíti elő a gazdák munkáját. Nagy számban rendelkeznek felszíni vizekkel, elsősorban tavakkal. 
A finnek 187,9  ezer tavat tartanak számon, minden 500 négyzetméternél nagyobb vízfelületet tónak 
tekintenek. Az állam nagy jelentőséget tulajdonít mind a termőtalaj, mind a tavak védelmének, erre szigo-
rú szabályozási rendszert használnak. A gazdáknak legalább ötévente egyszer el kell végezniük a talaj 
vizsgálatát. A vizsgálati eredmények függvényében minden mezőgazdasági termelőnek ki kell dolgoznia 
egy műtrágya-felhasználási tervet a következő 5 évre, mind a nitrogén, mind a foszfor tekintetében. Míg 
a nitrogén esetében a terménytől függően 150-170 kg/hektár, a foszfor esetében 34 kg/hektár mennyi-
séget használhatnak. Nitrogénalapú műtrágyák nem használhatók november 1. és március 31. között.   
A felszíni vizek körül a gazdáknak fenn kell tartaniuk a törvény által előírt 1–3 méteres pufferzónákat. Az 
utóbbi években egyre több gazdálkodó dönt úgy, hogy a gazdálkodást ökológiai szempontból alakítja át 
vagy abbahagyja a földművelést és réteket, legelőket alakít ki a szarvasmarhatartás céljából. Egy másik 
szisztéma szerint az állam különféle ösztönző rendszerek révén, kiegészítő támogatások formájában biz-
tatja a gazdálkodókat olyan haszonnövények vetésére, amelyek tavaszig alkalmasak a talaj takarására. 
A rendszer célja, hogy megvédje a talajt a túlzott erózióval szemben, és megakadályozza a benne lévő 
tápanyagok kiszivárgását.

ITT	A	BEJELENTÉS:	ÚJ	TECHNOLÓGIA	SEGÍTHETI	A	MAGYAR	GAZDÁKAT	AZ	ASZÁLY	
LEKÜZDÉSÉBEN
(MTI/agrarszektor.hu, január 7.)

ALIG	VAN	TERMŐFÖLD,	A	NAP	SE	SÜT:	„TRÜKKÖS”	A	FINNEKNÉL	GAZDÁLKODNI	
(magyarmezogazdasag.hu, január 3.)
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TERMŐFÖLD	ÉS	VÍZGAZDÁLKODÁS

Az év elejétől hatályos jogszabályok szerint az egynyári öntözést felváltotta az egyszerűsített öntözési víz-
használat. Az egyszerűsített öntözési vízhasználat nem összekeverendő a hosszú távú öntözési vízhasz-
nálatra vonatkozó vízjogi üzemeltetési engedéllyel. Egyszerűsített öntözési vízhasználat fogalma: 100 ha 
alatti öntözendő terület esetében olyan öntözési célú vízhasználat, amely során a vízkivétel és a vízellátás 
ideiglenes szivattyúállással – telepített vízelosztó hálózat nélkül – felszíni vízből biztosított a rendelkezés-
re állásig. Az egyszerűsített öntözési vízhasználatra szóló vízjogi üzemeltetési engedély – a talajvédelmi 
hatóság által előírt felülvizsgálatnak a vízjogi engedélyben történő rögzítése mellett – az egyszerűsített 
talajvédelmi terv alapján kialakított talajvédelmi szakhatósági állásfoglalásban meghatározott időtartamig, 
de legfeljebb öt évig hatályos. Részletek ITT találhatók. 

Habár 2019-ben nem dőlt meg a 2018-as negatív vízállási rekord, de folytatódott a Duna alacsony víz-
járású időszaka. A szakemberek szerint ez egyelőre még nem jelent nagy problémákat az érzékeny te-
rületeken sem, ugyanakkor a hajózást nagyban hátráltatja az alacsony vízállás. 2019-ben október 28-án 
alakult ki a fővárosban a legalacsonyabb vízállás 83 cm-es értékkel, ami fél méterrel magasabb a 2018-as 
rekordnál, tehát nem nevezhető extrém alacsonynak – mondta az Indexnek Siklós Gabriella, az Országos 
Vízügyi Főigazgatóság szóvivője. Hozzátette: kétségtelen azonban, hogy az elmúlt években gyakoribbá 
váltak az igen alacsony vízjárású időszakok, aminek az időjárás véletlenszerű változékonysága is az oka. 
A 2013. évi rekordárvíz óta nem fordult elő az alsó rakpartok szintjét elérő vízszint, ami az elmúlt sok év-
tized vonatkozásában példátlan eset. Az esetleges hosszú távú, trendszerű változások hátterében pedig 
több ok is állhat. Ilyen lehet a nyári időszak (a bajorországi és ausztriai) vízutánpótlásának csökkenése, 
vagy igen sok esetben a folyómeder lemélyülése is. A statisztika szerint a tavalyi évben 720 mm csapadék 
hullott Magyarországon, ami meghaladja az itteni sokéves átlagot (650 mm), igaz, Budapest és a Kisalföld 
térségében kevesebb eső esett az átlagnál.  

FONTOS	VÁLTOZÁS!	ITT	VAN	MINDEN,	AMIT	AZ	EGYSZERŰSÍTETT	ÖNTÖZÉSI	 
VÍZHASZNÁLATRÓL	TUDNI	KELL
(NAK/agrarszektor.hu, január 8.) 

ÓRIÁSI	PROBLÉMÁKAT	OKOZ	A	HAJÓZÁSBAN	A	REKORDALACSONY	DUNA:	 
BAJBAN A FUVAROZÓK?
(index.hu/agrarszektor.hu, január 11.)

https://www.nak.hu/tajekoztatasi-szolgaltatas/mezogazdasagi-termeles/101032-az-egyszerusitett-ontozesi-vizhasznalat
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Megjegyzés: A témában friss adatokat előreláthatóan a NAK 4. heti Piaci és Árinformációk kiadványában talál.  
Forrás: NAIK AKI Agrárstatisztikai Osztály adatgyűjtése alapján

Az	egyszerű	és	az	összetett	műtrágyák	értékesítési	átlagára	ÁFA	nélkül

2019 novemberében műtrágyából mintegy 5 százalékkal többet forgalmaztak a kijelölt forgalmazók, 
mint egy hónappal korábban. Azonban a múlt év azonos időszakához viszonyítva 20 százalékkal keve-
sebb fogyott. A két legnagyobb volumenben értékesített termék a mészammon-salétrom (MAS) és az  
ammónium-nitrát volt. Az értékesítési árak a megfigyelt hónapban – összehasonlítva az előző hónap-
pal – az egyszerű műtrágyák esetében kicsit csökkentek (0,8-1,1 százalékkal) a kálium-klorid kivételé-
vel, míg az összetetteké minimálisan, de emelkedtek (0,5-1 százalékkal). 2018 októberéhez viszonyítva 
az árak mindkét irányba elmozdultak – hasonlóan a 2019. októberi árakhoz –, a legnagyobb árnöveke-
dés a kálisó esetében volt (+5,5 százalék), míg a szuperfoszfát ára csökkent a legnagyobb mértékben  
(–11,6 százalék).

MEZŐGAZDASÁGI	INPUTOK	2019.	NOVEMBER	HAVI	FORGALMA
(NAIK AKI Statisztikai jelentések, A mezőgazdasági inputok havi forgalma, 2019/12. szám)
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A gazdálkodók az őket érintő termékpályán a legvégső láncszemet, a termény árát képesek a legkevésbé 
befolyásolni. A termékpályákon a növénytermesztők legfontosabb saját kézben lévő, saját jogon irányít-
ható része az adott növényre vonatkozó termesztéstechnológia maradt. Ha ezt nem jól hajtják végre, még 
kedvező ár mellett is veszteségesek lehetnek. A szójatermesztés esetében is a tápanyagellátás az egyik 
legfontosabb terület. Szükségtelen beavatkozásokkal feleslegesen növeljük termelési költségeinket vagy 
a nélkülözhetetlen beavatkozások kihagyásával rendkívül sokat veszíthetünk a termény mennyisége és 
minősége tekintetében egyaránt. Sok nagyüzemi kísérletet végeztek az elmúlt években, amelynek adatait 
elemezve a következőkre jutottak. Gyakori félelem a gazdák körében, hogy a nitrogén-műtrágyázás eltúl-
zása komoly problémákat okozhat a szójában. Pusztán megfelelő oltással és hatékony gümőműködéssel 
csak kivételes esetben lehet teljesen fedezni a nagy, 4 tonna/ha körüli termésátlagot produkáló szója 
N-szükségletét. Egyúttal az is igaz, hogy ilyen vagy ettől magasabb termésátlagot nem ad olyan növény-
zet, amelynek gyökérzetéről hiányoznak a gümők. Foszforhiányt a minták alig több mint negyedében mu-
tattak ki, a többi minta az optimumzónába esett, magas értéket pedig nem tapasztaltak. A levelek kálium-
tartalmát vizsgálva az eredmény megdöbbentő: a 71 mintából mind a 71-ben alacsony volt a káliumszint!  
A kalcium-, magnézium- és vasellátottság a minták zömében az optimumzónán belül volt, csak néhány 
esetben volt hiány vagy túl magas érték. A növények közel kétharmada megfelelő, egyharmada túlzott bór- 
ellátásról tanúskodott. A további három mikroelemmel, mangánnal, cinkkel és rézzel a mintázott növények 
zöme, 86-94 százaléka megfelelően el volt látva. Van egy mikroelem, amelyre nem nagyon figyelnek, ez 
pedig a molibdén. Az egészséges növények élettanában játszott szerepe nem teljesen tisztázott, de annyit 
tudunk róla, hogy a rizóbium, a pillangós növények szimbiotikus kapcsolatában – gümőműködésében – 
rendkívül fontos. Figyelmeztető jel, hogy vizsgálatainkban a minták csupán ötödében volt jelen megfelelő 
mennyiségben, és a nagy részükben a kelleténél alacsonyabb szintjét mérték. A tapasztalatokat össze-
gezve látható, hogy a szójalevél-analízis adatai szerint gyakori a nem megfelelő tápanyag-ellátottság, már 
a makroelemek esetében is. Ezeket a hiányosságokat pótlólagos beavatkozásokkal megszüntetni szinte 
lehetetlen. Ezért nagyon fontos volna magát az alaptrágyázást minél körültekintőbben és a kellő időben 
elvégezni. A kimutatások szerint a helyes alaptrágyázásba fektetett anyagi eszközök megtérülése és nye-
reségessége kimagasló, 100-270 százalékos, miközben az utólagos tápanyagpótlást célzó és indokolt 
– pl. lombtrágyázás – beavatkozásoké csak 30-80 százalékos. Lehetőség van a szója álomhozamának 
elérésére, amelyhez a Szójakontroll kínál szakmai felügyeletet. Ahol elvégzik a szójatermesztésre szánt 
terület talajmintáinak vizsgálatát, az ennek során nyert adatokat kiértékelik és tápanyagtervet készítenek. 
A tápanyagterv készítésekor figyelembe veszik a termelő számára elérhető műtrágyaféleségeket, a ren-
delkezésre álló technikai eszközöket, minden esetben ügyelve a költségek optimalizálására. Igény esetén 
részt vesznek az alkalmazandó agrotechnikai megoldások egyeztetésében. A szójaállományokat több 
ízben szemlézik, a felmerülő növényvédelmi problémákra megoldási javaslatot tesznek. A növényzetből 
származó levélminták analitikai vizsgálatát elvégeztetik, és ha szükséges, javaslatot tesznek a beavatko-
zás módjára. A szolgáltatás igénybevételének díja tartalmazza az analitikai és diagnosztikai vizsgálatokat, 
a tanácsadási és egyéb, az előbbiekben részletezett szolgáltatások költségét. 

ÁLOMHOZAMOKAT	BIZTOSÍTÓ	TÁPANYAG-UTÁNPÓTLÁS
(magyarmezogazdasag.hu, január 3.)
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A Győr melletti Kránicz tanya a székhelye az Agrogenius Kft.-nek, amelyet Kránicz Tamás és Krániczné 
Mayer Erika alapított tizenöt évvel ezelőtt. A cég mára már nemcsak európai, hanem ázsiai exportra is ter-
mel, illetve szerződött partnereikkel termeltet pattogatni való kukoricát. A termelés egykoron 30 hektáron 
kezdődött el, mára ez már mintegy 240 hektárra növekedett. Ugyanazok a területek a megfelelőek a pop-
cornnak is, mint amelyek a hagyományos kukoricának is beváltak, a csemegekukoricában használható 
növényvédő szerek itt is alkalmazhatók. A termelés költségei némileg alacsonyabbak, mint a takarmány-
kukoricánál, kevesebb a műtrágyaigénye, és ahhoz viszonyítva kisebb mennyiségű tápanyagot vesz fel 
a talajból, így értelemszerűen annak visszapótlása is kedvezőbb ráfordítással megoldható, fajlagosan a 
szállítási és szárítási költség is kedvezőbb.  A pattogatni való kukoricát a tizenkilencedik század vége óta 
termesztik nagyobb területen, leginkább az Egyesült Államokban, hazánkban az 1970-es évek közepe óta 
mutatkozik számottevő érdeklődés iránta. Mára azonban egyértelművé vált, hogy a magyar popcorn mi-
nősége világviszonylatban is dobogós, méltó versenytársa az argentin, de akár az amerikai (vetély)társa-
inak is. A szemek, akárcsak a takarmánykukoricánál, átlagosan 80 százalék szénhidrátot és 12 százalék 
fehérjét tartalmaznak. Tápértéke a kipattogott szemek térfogatához képest kicsi. 12 gramm szemből kb. 
fél liter pattogatott kukorica állítható elő. A popcorn a „mozizás” elmaradhatatlan kelléke, de egyre inkább 
teret hódít az otthoni fogyasztása is. Nem meglepő tehát, hogy világszerte nő az igény erre a speciális 
élelmiszerre. Egy erre vonatkozó kutatás szerint a globális popcornpiac közel tízmilliárd dolláros volt 2016-
ban, a szakértők szerint 2023-ra ez az összeg a 15 milliárd dollárt is meghaladhatja.

PATTOGATNI	VALÓ	KUKORICA:	NEM	CSAK	FINOM,	DE	JÓ	ÜZLET	IS
(agroforum.hu, január 7.) 
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2019 novemberében gombaölő szerekből – hasonlóan az előző hónaphoz – nagyon kevés fogyott, a 
rovarölők forgalma valamelyest növekedett, míg a gyomirtóké nem változott. Tavaly novemberben jel-
lemzően a gombaölő szereket használták a legnagyobb volumenben, míg rovarölőből és gyomirtókból az 
idén novemberben fogyott több. A gombaölők ára az előző év azonos időszakához és 2019 októberéhez 
viszonyítva is emelkedett, a Cherokee kivételével. A rovarölők ára az előző hónaphoz képest csökkent a 
Karate Zeon kivételével, míg tavaly novemberhez képest növekedtek (Force 1,5 G kivételével). Az előző 
év novemberéhez viszonyítva a gyomirtók ára csökkent a Pulsar 40 kivételével, 2019 októberéhez képest 
is alacsonyabbak voltak az árak (kivéve a Gardoprim Plus Goldot és a Laudist).

MEZŐGAZDASÁGI	INPUTOK	2019.	NOVEMBER	HAVI	FORGALMA
(NAIK AKI Statisztikai jelentések, A mezőgazdasági inputok havi forgalma, 2019/12. szám)

Megjegyzés: A témában friss adatokat előreláthatóan a NAK 4. heti Piaci és Árinformációk kiadványában talál.
Forrás: NAIK AKI Agrárstatisztikai Osztály adatgyűjtése

Egyes	növényvédő	szerek	értékesítési	ára	ÁFA	nélkül
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MI LESZ VELED NÖVÉNYVÉDELEM? A VISSZAVONT HATÓANYAGOK TÜKRÉBEN
(agroforum.hu, január 9.)

2019-ben 12 új növényvédőszer-hatóanyag használatát engedélyezte az Európai Unió, ugyanakkor 45 
forgalmazásának engedélyét visszavonta vagy nem hosszabbította meg azt a lejártakor. A növényvédő 
szerek a világ legtöbbet vizsgált és legszigorúbban ellenőrzött anyagai között vannak. A növényvédő sze-
reket gyártó cégek nagy erőket fordítanak a fejlesztésre, folyamatosan új készítményeket és technológiá-
kat tesztelnek. Ahhoz, hogy a felhasználókhoz eljuthassanak az új növényvédő szerek, az EU-regisztráció 
során meg kell felelniük az EFSA konzervatív, veszély- (és nem kockázat)alapú értékelésén. Csak azok 
a hatóanyagok kaphatnak felhasználási engedélyt, amelyekről laboratóriumi, üvegházi és szabadföldi 
vizsgálatok során bebizonyosodott, hogy nem veszélyesek az emberre, az állatokra és a környezetre.  
A következő fontos vegyületeket érintette mostanában a kivonás, korlátozás: oxifluorfen, imidakloprid, 
klotianidin, tiametoxam, tirám, dikvát, klórpirifosz, klórpirifosz-metil, klórtalonil, pimetrozin, glifozát és tár-
sai. Ismert, hogy az EU öt éven belül szinte teljességgel kivonni tervezi a hatóanyagoknak azt a három 
nagy csoportját, amelyek a növényvédelemben jelentős szerepet játszanak. A három nagy csoport: a 
neonikotinoid típusú csávázószerek, a glifozáttartalmú gyomirtó szerek és a triazol szercsoportba tartozó 
gombaölő szerek csoportja. A gombaölő, rovarölő és gyomirtó szerek piacán akár 50 százalékkal keve-
sebb hatóanyag maradhat, és egyelőre nem látják a növényvédős szakemberek sem, hogy mivel tudnák 
ezeket pótolni. A csökkenő számú lehetőségek kihívások elé állítják a termelőket és a növényvédős szak-
embereket egyaránt. Technológiai lyukak alakulnak ki. Nem csak a szántón vannak gondok! A gyümölcs-
termesztők rendelkezésére álló hatóanyagcsoportok szűkülése is megfigyelhető, bizonyos kultúrákban 
komoly gondot okozva (pl. csonthéjasok). Érinti ez a rovarölő szereket, az atkaölő szereket, illetve a kór-
okozók elleni kontakt készítményeket is. Szerrotáció hiánya miatt rezisztencia léphet fel. Erre élő példa a 
repce-fénybogár elleni védekezés nehézsége, mely azért lett szinte lehetetlen, mert a foszforsav-észter 
és a neonikotinoid hatóanyagcsoportba tartozó készítmények hiánya miatt a piretroidok egyoldalú hasz-
nálata terjedt el, mely – rendkívül gyorsan – az utóbbi években a rezisztencia kialakulását eredményezte. 
Terméshozam csökkenése is előfordulhat. Az illegális növényvédőszer-használat növekedése is bekö-
vetkezhet, mivel várhatóan a termelők a megszokott, jól bevált növényvédő szereket keresik majd, ami 
magával vonzza az illegálisan behozott vagy hamisított növényvédő szerek gyakoribb felbukkanását. Mit 
tehetnek a termelők, hogy enyhítsék a fellépő problémákat? A legfontosabb, hogy képzett szakemberek, 
növényorvosok, növényvédelmi szakmérnökök segítségével, felelősségteljesen döntsenek arról, hogy mi-
kor milyen készítményt vetnek be! Nagy körültekintés szükséges a növényvédő szerek felhasználására 
vonatkozó megváltozott előírásokkal kapcsolatban. Egyre fontosabb az integrált növényvédelem! A min-
den külső tényező figyelembevételével, az előrejelzésre és a helyi, táblaszintű információk feldolgozására 
épülő növényvédelmet kell követni, ne a kémiai védekezés legyen az első gondolatunk! Mindinkább a 
precíziós gazdálkodás és a digitalizáció felé fordulnak a fejlesztések. A gyártók felelősségi körébe tartozik 
az is, hogy a kifejlesztett hatóanyag felhasználhatóvá, felhasználóbaráttá váljon, azaz kijuttatható legyen, 
a megfelelő formuláció pedig segítse a környezeti károk csökkentését. A termelő felelőssége pedig az, 
hogy csak akkor és csak ott használjon növényvédő szert, amikor és ahol szükséges! Gyakran felmerül 
a biológiai védekezés lehetősége is, ebbe az irányba is sok kutatás, fejlesztés elindult. Legalább olyan 
lényeges a termelők és szakirányítók szakmai továbbképzése is, hogy lépést tartsanak a gyors fejlődéssel 
és szabályozásváltozásokkal. Kerülni kell a gyanúsan olcsó, nem hivatalos úton beszerzett növényvédő 
szereket, mert nem lehet tudni, mi van bennük, használatuk beláthatatlan kockázatot jelent.
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A túlvegyszerezett mezőgazdasági termelés jelentős károkat tesz a méhállományokban. Az agrárterme-
lésben alkalmazott növényvédő szerek nagymértékben legyengítik a méhek immunrendszerét. Gabriela 
Matecná mezőgazdasági és vidékfejlesztési miniszter szerint Szlovákiában az utolsó húsz év folyamán 
éppen most tevékenykedik a legtöbb méhész, akiket az agrártárca egyre intenzívebben támogat. A szak-
tárca az Európai Bizottsággal folytatott egyeztetések alapján átültette annak javaslatait a hazai program-
ba. Jelenleg mintegy 19,15 ezer regisztrált méhészt tartanak nyilván több mint 305 ezer méhcsaláddal. 
Tíz évvel ezelőtt Szlovákiában csaknem 100 ezer méhcsaláddal és 5 ezer méhésszel volt kevesebb. 
Ezen pozitív mutatók ellenére sem elégedettek, a kormány továbbra is hatékonyan támogatja az ágazatot.  
A szlovákiai méhészeknek biztosított intézkedéseknek köszönhetően javulnak a kártevőkkel és a beteg-
ségekkel szembeni védekezési formák a méhészetekben. Az Agrárminisztérium kapcsolatrendszerében 
lévő külhoni magyar gazdák programjairól a www.hatartalangazda.kormany.hu honlap tájékoztat.

A	NÖVÉNYVÉDŐ	SZEREK	GYENGÍTIK	A	MÉHEK	IMMUNRENDSZERÉT
(magyarmezogazdasag.hu, január 10.)

www.hatartalangazda.kormany.hu
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AGROTECHNIKA

A	forgalmazó	szervezetek	mezőgazdaságigép-	és	alkatrész-értékesítése	 
mezőgazdasági	végfelhasználóknak

Megjegyzés: A témában friss adatokat előreláthatóan a NAK 12. heti Piaci és Árinformációk kiadványában talál.  
Forrás: NAIK AKI Agrárstatisztikai Osztály adatgyűjtése alapján

Az idei CES egyik legérdekesebb bemutatott terméke az LG Electronics beltéri növénytermesztő készülé-
ke. Az új berendezéssel a felhasználók tápanyagokban gazdag és ízletes zöldégeket, friss fűszernövénye-
ket termeszthetnek, mégpedig a saját otthonukban, az év minden szakában. Az óriási high-tech hűtőszek-
rénynek is beillő méretű gép beépíthető lesz, fejlett világítás- és hőmérséklet-szabályozási technológiát, 
valamint korszerű öntözőrendszert használ majd, de a tartozékok között szerepelni fognak kombinált ve-
tőmagcsomagok és egy mobilos alkalmazás is. A növények fejlődése a mobilos alkalmazás segítségével 
nyomon követhető lesz, sőt az applikáció hasznos tanácsokkal fogja végigkísérni a termesztési folyamat 
minden lépését. 

Az egyéni gazdaságok és a társas vállalkozások 2019. január–szeptember időszakában mintegy 134 milli-
árd forint értékben vásároltak új gépeket, ami 3 százalékkal haladta meg az egy évvel korábbi eladásokat. 
A gazdálkodók továbbra is az erőgépek beszerzésére költötték a legtöbbet, ami a mezőgazdasági gép-
beruházás összértékének 57 százalékát adta. A teljes értékesítésen belül a traktorok 34, a gabonakom- 
bájnok 13 százalékos arányt képviseltek. Az első három negyedévben 2231 új traktort értékesítettek  
44,6 milliárd forint értékben. A gabonakombájn-piac az idén 5 százalékkal maradt el az egy évvel korábbi-
tól. Idén szeptemberig 220 új arató-cséplő gép került a gazdaságokba. 

EZZEL	A	GÉPPEL	BÁRHOL	TERMELHETÜNK	ZÖLDSÉGET	A	LAKÁSBAN
(24.hu/agrarszektor.hu, január 9.)

A	MEZŐGAZDASÁGI	GÉPÉRTÉKESÍTÉS	ALAKULÁSA	2019.	I–III.	NEGYEDÉVBEN
(NAIK AKI Statisztikai jelentések, Mezőgazdasági gépek forgalma, 2019/4. szám)
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MALOM–	ÉS	SÜTŐIPAR

A Sirha Budapest, prémium nemzetközi élelmiszeripari és HoReCa szakkiállítás 2020-ban február 4. és 6. 
között várja a szakembereket a HUNGEXPO Budapesti Vásárközpontban. 2020-ban is a Sirha Budapest 
ad helyszínt a Bocuse d’Or hazai döntőjének, ahol az ország legjobb szakácsai mérik össze tudásukat, 
hogy elnyerjék hazánk képviseleti jogát a 2020-as tallinni európai döntőn és a 2021-es lyoni Bocuse d’Or 
Világdöntőn! Magyarország legelismertebb kreatív cukrásza, Kolonics Zoltán ismét lehetőséget biztosít a 
feltörekvő hazai tehetségeknek a Sirha Budapest Desszert Versenyen, hogy profi versenykörülmények 
között tegyék próbára tudásukat a kiállításon. A Magyar Pékszövetség az egészséget és annak megőrzé-
sét helyezi a középpontba a kenyereket és péksüteményeket felvonultató termékbemutatójával. A Magyar 
Cukrász Iparosok Országos Ipartestülete ismét erős szakmai programmal készül a rendezvényre, így a 
szakkiállításon történik Magyarország tortájának zsűrizése, emellett Pataki János emlékverseny és díj-
nyertes magyar kézműves fagylaltok bemutatója is zajlik majd. A Sirha Budapest egyik fő jellemzője, hogy 
a kiállítást számos, az érintett iparágakhoz kapcsolódó szakmai konferenciával színesíti, így a rendezvény 
konferenciaterme három napon keresztül folyamatosan változatos előadásokkal, kerekasztal-beszélgeté-
sekkel várja a szakembereket. További információk és jegyek ITT érhetők el.

Hamarosan drágul a liszt és a kenyér, amihez az alapanyag-, energia- és munkabérköltségek emelkedése 
is hozzájárul. Emellett az afrikai sertéspestis terjedésének megelőzésével kapcsolatos intézkedések miatt 
a malmok január végétől 3-5 forinttal növelik a liszt kilogrammonkénti árát, a pékségek pedig 10-15 száza-
lékos emelést terveznek a következő hetekben. Lakatos Zoltán, a Hajdú Gabona Zrt. vezérigazgatója azt 
mondta, az emelési kényszer tényezői közül a legfontosabb az alapanyag ára. A tavalyi jó átlagos termés 
minőségét 2010 után ismét nagyban befolyásolta a fuzárium nevű gombafertőzés jelenléte, keresni kell 
azokat a tételeket, amelyek megfelelnek az egészséges termés követelményeinek. Emiatt már magasabb 
árat kell fizetni a búzáért. A sütőipari termékek ára nem elsősorban a lisztárnövekedés miatt fog emelkedni 
a Magyar Pékszövetség alelnöke szerint. Fülep Zsolt a villamos energia és a gáz árának növekedésével, 
a bérnöveléssel, valamint például olyan alapanyagok árának emelkedésével magyarázta a drágulást, mint 
a csehországi tejpor, amely a múlt év eleji 600 forint után már 950 forintba kerül.

SIRHA BUDAPEST 2020 NEMZETKÖZI ÉLELMISZERIPARI ÉS HORECA  
SZAKKIÁLLÍTÁS	A	HUNGEXPO-N
(programturizmus.hu, február 4–6.)

DRÁGUL	A	KENYÉR
(hvg.hu, január 14.)

https://sirha-budapest.com
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TAKARMÁNYIPAR

A kidobott karácsonyfát szinte mindenki tüzelőként hasznosítja újra. Nem úgy az élelmes gazdák! Ők 
ezzel színesítik a kecskék, juhok étrendjét. Köztudomású, hogy a kiskérődzők szinte mindent megesz-
nek, így a fenyőt is. A gondos kecske- vagy juhtartó gazda tehát tűlevelű csemegével kényezteti állatait 
az ünnepek után, ezzel színesítve az amúgy egyhangú téli takarmánykínálatot. A karácsonyfa azonban 
nemcsak izgalmas és egyben élvezetes táplálék egy birkának, kecskének, hanem természetes gyógyszer 
is. Tanulmányok bizonyítják, hogy takarmányként a fenyő elpusztíthatja a kiskérődzők parazitáit, azonban 
ehhez jóval több fát kell enniük, mint egy kidobott karácsonyfa. Ezek mellett a fenyő nagy mennyiségű 
C-vitamint és antioxidánsokat is tartalmaz. Azonban csak kezeletlen fát etessen a gazda az állataival.  
A fenyőtermelők használhatnak növényvédő szereket, illetve az utóbbi években a fenyőárusok tűzálló és 
festékanyagokkal is kezelik a fenyőket, ezek pedig mérgezést okozhatnak.

KECSKÉRE	KÁPOSZTÁT?	NEM!	KARÁCSONYFÁT!
(magyarmezogazdasag.hu, január 8.)
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CUKORIPAR

Forrás: LIFFE

A	fehércukor	legközelebbi	határidőre	szóló	jegyzése	a	londoni	árutőzsdén	(2018–2020)
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ITALGYÁRTÁS

A pizzakészítés után az eszpresszó kávé készítését is védelem alá helyeztetné Olaszország az  
UNESCO-val – tájékoztatott a Turizmus Online. Korábban a belga sör, a kubai rumba, a magyar táncház 
vagy a matyóhímzés is kapott ilyen védelmet. Az itáliai presszókávé hagyományát védő szervezet egyik 
tagja, Iaria Danesi szerint az espresso elterjedt az egész világon, de nem kap kellő hangsúlyt, hogy az 
olaszok találták ki készítését. Elárulja, hogy az igazi presszókávé nem csak rövid és erős, hanem finom 
krémes a teteje. A kávékészítés olasz hagyományában mindig figyeltek arra, hogy milyen kávét vagy azok 
keverékét használják, frissen és egyedileg pörköljék, az előkészítéshez és a lefőzéséhez jó eszközöket 
használva – mondta. A kávékészítésnek némi magyar vonzata is van, a presszókávét, illetve az ahhoz 
szükséges gépet ugyanis Illy Ferenc találta fel, aki Temesvárról vándorolt ki Olaszországba, Triesztben 
1933-ban alapította meg a családnevét viselő, ma is működő társaságot.

A világ legnagyobb kávézólánca, a Starbucks bejelentette, hogy egy zabtejből készült italt adnak hozzá a 
kínálatukhoz, reagálva ezzel az egyre növekvő vegán mozgalomra. A zabtejből készült kávéital az Egye-
sült Államok középső részén, 1300 helyszínen már elérhető, de emellett a vállalat egy kókusztejes és 
egy mandulatejes terméket is piacra dobott az Egyesült Államokban és Kanadában. Az USA-ban egyre 
népszerűtlenebb a tehéntej és az elmúlt időszakban előtérbe kerültek a különböző növényi alapú tejitalok. 
Ennek következtében 2019-ben több nagy tejipari cég is csődöt jelentett. Az alternatív tejek piaca jelenleg 
1,8 milliárd dolláros az USA-ban, amely még így is jócskán elmarad a tehéntej 12 milliárdos piacától, an-
nak ellenére, hogy utóbbi 2015 óta már 3 milliárd dollárnyit zsugorodott.

LEVÉDETNÉK	A	PRESSZÓKÁVÉ-KÉSZÍTÉST
(turizmusonline.hu/storeinsider.hu, január 7.)

A	STARBUCKS	VEGÁN	ITALOKAT	MUTAT	BE
(trademagazin.hu, január 9.)
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Megjegyzés: A témában a következő friss adatokat a NAK 8. heti Piaci és Árinformációk kiadványában találja.
Forrás: KSH adatok alapján NAIK AKI szerkesztés

A	mezőgazdasági	termelői	árak	alakulása	
(előző	év	azonos	időszaka	=	100	százalék)
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AGRÁRÁGAZAT	ÁLTALÁBAN

A gazdálkodási naplóban szereplő adatok alapján kell az előző évi, azaz a 2019-es naptári évre vonat-
kozóan adatot szolgáltatni 2020. január 1. – 2020. március 31. között. Az adatszolgáltatás benyújtásával 
kapcsolatosan a falugazdászok és a szaktanácsadók is segítséget nyújtanak. A nitrátérzékeny területeken 
mezőgazdasági tevékenységet folytatóknak, valamint az ország egész területén a területi érzékenység-
től függetlenül minden állattartónak, aki a magánszemély háztartási igényeit meghaladó mértékben álla-
tot tart a naptári évre vonatkozóan (január 1. – december 31.) adatszolgáltatást megalapozó folyamatos 
nyilvántartást kell vezetnie a 9/2015. (III. 13.) FM rendelet mellékletében szereplő gazdálkodási naplóban, 
vagy annak adattartalmával megegyező egyéb nyilvántartásban. A napló és kitöltési útmutatója elérhető a  
www.szechenyi2020.hu oldalon. Továbbá a kamara is segíti a gazdálkodókat egy online gazdálkodási napló-
val. Javasolt a gazdálkodási napló vezetése (információ elérhető ITT), mivel ez a dokumentum más támoga-
tási jogcímek, intézkedések (pl. Natura 2000 gyep, termeléshez kötött támogatás, VP AKG/ÖKO támogatás) 
esetén ezen nyomtatvány vezetése kötelező, illetve egyéb jogszabályi kötelezettség esetén is alkalmazható 
(pl. permetezési napló). Az adatszolgáltatást csak elektronikus úton lehet teljesíteni. A nyomtatvány elektro-
nikus kitöltésének megkezdéséhez telepíteni kell a legfrissebb Java és ÁNYK általános nyomtatványkitöltő 
keretprogramot, melyek a Nébih honlapjáról is letölthetők, ugyanúgy, mint a nitrát-adatszolgáltatás benyújtá-
sához szükséges aktuális nyomtatvány. A beküldést követően három üzenet érkezik az ügyfélkapus tárhely-
re, melyből kettőt az ügyfélkapu küld a harmadik dokumentum feladója a Nébih. Amennyiben a Nébih által 
küldött visszaigazolást nem kapja meg 24 órán belül, kérjük, jelezze ezt az akg@nebih.gov.hu e-mail-címre. 
Az első és a harmadik igazolást szükséges megőrizni (javasoljuk áttöltésüket az ügyfélkapus tartós tárhely-
re). Az adatszolgáltatást minden fent említett gazdálkodónak teljesítenie kell még abban az esetben is, ha 
a trágyázásra vonatkozó sorok nulla értékkel szerepelnek. Az adatlap benyújtásához szükséges az ügyfél 
MVH ügyfélnyilvántartási száma, adóazonosító jele vagy adószáma, KSH azonosítója és amennyiben állat-
tartó teleppel rendelkezik a gazdálkodó, úgy a KÜJ (környezetvédelmi ügyfél jel) és a KTJ (környezetvédelmi 
területi jel) azonosítók. Amennyiben az ügyfél átad vagy átvesz szerves trágyát úgy tudni kell az átadó, vagy 
átvevő ügyfél MVH ügyfélnyilvántartási számát is. (A magánszemély háztartási igényét meghaladó állat-
létszám: a vegyes állattartás esetében összesen 5 számosállat/ingatlan, baromfi esetében 3 számosállat/ 
ingatlan mértéket egyidejűleg meghaladja.) A területek nitrátérzékenységéről a www.mepar.hu oldalon a te-
rület blokkjának tulajdonságai alapján lehet tájékozódni. Adatszolgáltatás hiányában a talajvédelmi hatóság 
nitrát-adatszolgáltatási bírságot szabhat ki, melynek mértéke a mulasztás, illetve az előírások megszegésé-
nek mértékétől függően 10 ezer–100 ezer forint közötti összeg. 

FIGYELEM!	A	NITRÁT-ADATSZOLGÁLTATÁS	MÁR	MEGTEHETŐ!
(NAK, január 2.) 

Az agrártárca 2020-tól a méhcsaládonkénti beporzási támogatást 500 forintról 1000 forintra növelte, emel-
lett a magyar méhészeti nemzeti program által nyújtott forrásokat is jelentősen megemelték. A támogatá-
sokból méhanyát, méhegészségügyi gyógyszereket vásárolhatnak, szakmai továbbképzéseken vehetnek 
részt és szaktanácsadást vehetnek igénybe. A többlettámogatással, ha az időjárás engedi, több mézet 
tudnak termelni a méhészek, és több juthat exportra is. A hazai méhészek azonban leginkább azt szeret-
nék, ha itthon több méz fogyna. A magyarok ugyanis jelenleg évente 1 kilogramm mézet fogyasztanak, 
míg az unióban ennek dupláját. Az itthon tavaly előállított méz minőségben kiváló, mennyiségben azonban 
csak közepes lett, aminek elsősorban a szeszélyes időjárás volt az oka. A legfrissebb adatok szerint tavaly 
25 ezer tonnányi mézet termeltek, aminek több mint a felét külföldön adták el.

A	MÉHÉSZEK	EGY	ÉV	ALATT	1,8	MILLIÁRD	FORINT	KÖZVETETT	TÁMOGATÁSI	 
FORRÁSHOZ	JUTNAK	
(MTI/agroinform.hu, január 11.) 

http://www.szechenyi2020.hu/
http://gn.nak.hu/
http://www.mepar.hu/
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EZ	MOST	KOMOLY?	A	KENDER	LEHET	A	MEGOLDÁS	A	MUNKANÉLKÜLISÉGRE	 
BÉKÉSBEN 
(hellovidek.hu, január 3.)

A gazdálkodási napló egyes adatainak benyújtására a 2020. január 1. és 31. közötti időszakban van lehe-
tőség. A jogvesztő határnap január 31-én jár le! Több támogatás igénybevétele esetén is egyetlen, de új 
(2019-es) elektronikus nyomtatványt kell letölteni és kitölteni, majd az ügyfélkapun keresztül beküldeni. Az 
ÁNYK általános nyomtatványkitöltő keretprogram a Nébih honlapjáról letölthető (ITT érhető el), ugyanúgy, 
mint a webGN aktuális nyomtatványa. A beküldés akkor sikeres, ha három üzenet érkezik az ügyfélka-
pus tárhelyre. Amennyiben a harmadik visszaigazolást nem kapja meg 24 órán belül, javasolt jelezni az  
akg@nebih.gov.hu e-mail-címre. A mulasztás, az előző évi támogatási összeg 15 százalékának elveszté-
sét eredményezi. Továbbá ahol a tápanyag-gazdálkodási terv beküldése is elvárt (VP-AKG/VPÖKO szán-
tó és ültetvény földhasználat), ott a webGN beküldésének hiánya további 15 százalékos levonást ered-
ményez. A 2020. évi adatszolgáltatásban a 2019-ben az alábbi támogatásokat igénybe vevők érintettek:

• VP AKG kifizetés (2015, 2016)
• VP ÖKO támogatása (2015, 2018)
• VP NATURA 2000 mezőgazdasági területeknek nyújtott kompenzációs kifizetések
• VP Kompenzációs kifizetések a Természeti Hátránnyal Érintett Területeken (THÉT)
• Vízvédelmi célú nem termelő beruházások (NTB)
• VP élőhelyfejlesztési célú nem termelő beruházások (NTB)
• ÚMVP agrár-környezetgazdálkodási támogatások környezetvédelmi célú gyeptelepítés célprogram 

(10 éves kötelezettség miatt). 

A kender szó hallatán sokan az illegális pszichoaktív szerre, a marihuánára asszociálnak, holott a nö-
vényből közel 25 ezer terméket lehet előállítani. A rendszerváltás előtti időkben a harmadik legnagyobb 
területen termesztett ipari növény volt Magyarországon, ami aztán a kétezres évekre csírájában halt el. 
Békésben néhány éve indult közmunkaprogram keretében próbálják feléleszteni az iparágat, melynek kö-
szönhetően néhány éven belül új ipari park létesülhet a Viharsarok keleti csücskében. Számos érv szól a 
termesztése mellett: gyorsan nő, nagy terméshozamot produkál és sokoldalúan felhasználható. A legfőbb 
probléma a betakarításában rejlik, rendkívül munkaigényes, sok helyen máig kézzel végzik. Kiváló helyet-
tesítője a fának a papírgyártásban, kevésbé szívja fel a tintát, így gazdaságosabb, ráadásul míg a fából 
készült lapokat mindössze 3-szor, addig a kenderből készült papírt akár 8-szor is újra tudják hasznosítani. 
Alapanyag a divatipar számára, készíthető belőle farmer, munkaruházat, különböző ruhaneműk, zoknik, 
illetve cipő is. A magjából sajtolt olaj többszörösen telítetlen zsírsavakat tartalmaz, amely jótékony hatás-
sal van a szívműködésre, alkalmazzák a hormonális rendellenességek és a bőrbetegségek gyógyításánál, 
több kutatás pedig már a rákgyógyítás kapcsán is pozitívan nyilatkozott róla. Saláták önteteként is bevet-
hető, készíthető belőle margarin, de ugyanúgy a kozmetikaipari és az ipari termékek kedvelt alapanyaga, 
sőt még üzemanyagnak sem utolsó, viszont tény, hogy a kender biodízelként való tömeges felhasználá-
sától még fényévekre vagyunk. A feldolgozatlan mag elfogadott takarmánynövény, megőrlését követően 
magas fehérjetartalmú liszt nyerhető belőle, ami jó hír a gluténérzékenyeknek, mert kitűnő helyettesítője 
a búzalisztnek. És ha még nem lenne elég a jóból, a növényi rost felhasználásával jó szigetelőanyagot és 
belső járműburkolatot készíthetnek, amely Magyarországon is egyre népszerűbb.

	JANUÁR	VÉGÉIG	TART	A	WEBGN	BENYÚJTÁSI	IDŐSZAKA!	
(NAK/agroinform.hu, január 5.) 

http://anyk.nebih.gov.hu/GazdalkodasiNaplo
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TOVÁBB	BŐVÜLT	AZ	ORSZÁGOS	FALUGAZDÁSZ-HÁLÓZAT	FELADATAINAK	KÖRE	
(NAK/agrarszektor.hu, január 10.) 

Tovább bővült a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) feladatainak köre, a köztestület mintegy 600 fős 
országos falugazdász-hálózata újabb ügyek intézésében segíti a kamarai tagokat. 2020. január 1-jétől a 
kamara végzi a családi gazdaságok nyilvántartását, emellett átvesz a mezőőrszolgálattal, a hegyőrségek-
kel és a meg nem művelt mezőgazdasági területek nyilvántartásával kapcsolatos feladatokat is. A kamara 
határozott szándéka, hogy a gazdálkodók válláról minél több bürokratikus terhet le tudjon venni, ezzel is 
segítve azt, hogy nekik csak a termeléssel, értékesítéssel kelljen foglalkozniuk. A már decemberben a Ma-
gyar Közlönyben is megjelent jogszabály-módosítások szerint a 2020-tól a járási hivatalok helyett a NAK 
látja el a családi gazdaságok nyilvántartásba vételével összefüggő feladatokat és az adataik nyilvántar-
tásban rögzítését. Mindez országszerte közel 23 ezer családi gazdaságot és annak mintegy 80 ezer tagját 
érinti, nekik ezentúl a NAK területileg illetékes megyei igazgatóságai, illetve mintegy 600 falugazdász áll a 
rendelkezésükre az ügyeik intézésében. Mindemellett a jövőben a NAK vezeti majd a mezőgazdaságban 
felhasznált gázolaj utáni jövedékiadó-visszatérítés feltételeire és szabályaira kiadott jogszabályban foglal-
taknak megfelelően a meg nem munkált termőföldterületek nyilvántartását, amelyről információt szolgáltat 
az állami adó- és vámhatóság számára. A családi gazdaságok nyilvántartásával kapcsolatos, kötelezően 
alkalmazandó nyomtatványok elérhetők a Nébih-portál mellett a Kamara honlapján is (ITT érhető el a ké-
relem a családi gazdaságok nyilvántartásba vételéhez; ITT érhető el a nyilvántartásba bejelentett adatok 
módosítása; ITT érhető el a törlés iránti kérelem; ITT érhető el a szerződésminta családi gazdaság létre-
hozásához).

http://www.nak.hu/images/Kamara/CSG_nyilvantartasba-vetel.pdf
https://www.nak.hu/images/Kamara/CSG_modositas.pdf
https://www.nak.hu/images/Kamara/CSG_nyilvantartasbol-torles.pdf
https://www.nak.hu/images/Kamara/CSG_szerzodesminta.pdf
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ÉLELMISZERIPAR	ÁLTALÁBAN

Az eddigi húspótlók alapvetően szójából vagy borsóból és egyéb színt, ízt adó növényi alapanyagokból 
álltak. Ahhoz képest, hogy tudjuk, mennyire közel állnak a gombák az állatvilághoz, elég későn vetődött 
fel az ötlet, hogy a legkönnyebb lenne gombából „húst” készíteni. A Bitburger Holding, amely a bitburgi 
sörgyárat is üzemelteti, egyik leányvállalata révén (Bitburger Ventures) egy berlini start-up-ba szállt be, 
hogy részt vegyen egy teljesen új megközelítésű húspótló gyártásában. Nem szóját vagy borsót fognak 
használni a magas fehérjetartalmú készítmény előállításához, hanem gombát. A Mushlabs gombafonalak-
ból készít élelmiszert óriási „bioreaktorokban”, amelyek hasonlítanak a sörgyártás fermentor-tartályaihoz. 
A micéliumokat azután kész ételekké dolgozzák fel. Honlapjuk (ITT érhető el) még csak most formálódik, 
az első ételek még váratnak magukra. A cég érvelésének központi eleme, hogy a gombafehérjék amino-
sav-összetétele sokkal közelebb áll az állatvilághoz, mint a növényihez, éppen ezért teljesebben képes 
pótolni a húst, mint a szója vagy a borsó. 

KÉSZÍTSÜNK	GOMBÁBÓL	HÚST!	–	MONDTA	EGY	NÉMET	SÖRGYÁRTÓ,	ÉS	 
BELE IS KEZDETT
(agrarszektor.hu, január 11.)

https://www.mushlabs.com/
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ÉLELMISZER-KERESKEDELEM

Az	agrár-külkereskedelem	havonkénti	alakulása

Megjegyzés: A témában a következő friss adatokat a NAK 8. heti Piaci és Árinformációk kiadványában találja.
Forrás: KSH adatok alapján NAIK AKI szerkesztés

Decemberben folytatódott a globális élelmiszerárak növekedése, a FAO élelmiszerár-index, amely a 
kereskedelmileg is jelentős alapvető termények árváltozásait követi hónapról hónapra, 2,5 százalékkal 
emelkedett 2019 novemberéhez képest. A növényi olajok árindexe 9,4 százalékkal ugrott meg november 
óta, a növekedés már hat hónapja tart. Leginkább a pálmaolaj ára okozta a változást, melynek piacát a 
stabil kereslet és a szűkülő kínálat jellemezte. A cukor ára 4,8 százalékkal emelkedett főleg a nyersolaj 
drágulása miatt, amelynek hatására Brazília a cukornád-tartalékát inkább etanol-előállításra használta, 
csökkentve ezzel a piacra kerülő cukor mennyiségét. A tejtermékek ára 3 százalék fölött drágult főleg a 
sajt miatt. A gabonafélék ára, élen a búzával, 1,4 százalékot erősödött a kínai importigények növekedése 
és az elhúzódó franciaországi sztrájkok okozta szállítmányozási nehézségek mellett. Eközben a kukorica 
és a rizs jegyzése nem változott.

A mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek exportértéke 8,9 százalékkal, importértéke 6,8 százalék-
kal, az egyenleg pedig 13,2 százalékkal nőtt 2019 első tíz hónapjában az előző év hasonló időszakához 
képest. A mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek kivitelének értéke 7849 millió eurót, behozatalának 
értéke 5152 millió eurót tett ki, az agrár-külkereskedelem aktívuma 2697 millió euró, 314 millió euróval 
több, mint a 2018. január–október időszakban volt.

ELKÉPESZTŐEN	ELSZÁLLTAK	AZ	ÉLELMISZERÁRAK:	ÖT	ÉVE	NEM	VOLT	ILYEN	 
A	VILÁGBAN,	MINT	MOST	
(agrarszektor.hu, január 10.)

ÉLELMISZER-KÜLKERESKEDELEM
(KSH adatok alapján NAIK AKI szerkesztés, január)
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Felelős kiadó: 

Nemzeti Agrárgazdasági Kamara
H-1115 Budapest, Bartók Béla út 105–113. 

Telefon: +36 80 900 365 (zöld szám)
www.nak.hu 
piac@nak.hu 

A kiadványt összeállítja és szerkeszti:

NAIK Agrárgazdasági Kutatóintézet
H-1093 Budapest, Zsil utca 3–5.

Telefon: (+36 1) 217-1011
www.aki.naik.hu 
aki@aki.naik.hu

Agrárgazdasági
Kutatóintézet
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